

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 1 pta
Provincias, trimestre... 5 ptas

25 EJEMPLARES 60 CENTIMOS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
a: que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Director de La Libertad

HEMEROTECA (Apartado de Correos, 331)

MUNICIPAL
Para suscripciones, en la Librería de Puyos, 5 Arenal, 6

Los anuncios se reciben en la Administración
que despacha hasta la madrugada

Número suelto, 5 céntimos

Los muertos mandan

Los actuales sucesos políticos alejan el
comentario serio y solemne que suele ocupar
la primera columna de los periódicos.

En el día de hoy, la pluma que redacta
un artículo de fondo debe buscar sus inspi-
raciones en Mark Twain o en las notas
cascabeleras y locas de los zingaros.

Un Gabinete de cadáveres insepultos se
apresta a seguir mandando, o, por lo me-
nos, a desdeñar sus fétidos para perma-
necer en las poltronas ministeriales.

A través de los resquicios del salón de
la Presidencia en que los ministros se re-
unieron anoche, los reporteros no pudie-
ron percibir otro atisbo que el de unos
melancólicos fuegos fatuos que se filtra-
ban de aquel hermético recinto. Uno de
ellos, de alguna mayor incandescencia,
despedía el humo oloroso del tabaco ha-
bano. El lector habrá adivinado que per-
tenecía a Allendesalazar, como asimismo
comprenderá que se dirigía, con la preste-
za de su liviana condición, a ocupar de
nuevo el en mal hora abandonado sillón
de la Arrendataría.

La sublime frase de las trincheras: ¡de
pie los muertos!, se repite cómicamente
en la sala del Consejo. Y los respetables
cadáveres, con sus ornamentos ministeria-
les, alineados como en un museo de figu-
ras de cera, ocupan, con su inercia, el lu-
gar reservado al mando supremo de la na-
ción, es decir, lo que debiera ser el máx-
imum de la actividad y de la energía,
la expresión más elevada del vigor y de
la vitalidad.

Y esos muertos, que han dejado esca-
par de sus cuerpos el espíritu de lo que
es esencial a la vida de un político, la
dignidad, la autoridad, siguen mandan-
do, continúan asumiendo la responsabili-
dad de la hora difícil que atravesamos.

Esa honorable colección de fallecidos se
presentará esta tarde en las Cámaras, o,
por lo menos, eso se anuncia, aunque la
más elemental lógica hace creer imposible
su comparecencia en el Congreso. ¿Qué
podrán decir esos ministros ante las más
sencillas explicaciones que de ellos se de-
manden? El proyecto de tarifas, ¿lo sos-
tienen o lo desamparan? La crisis plan-
teada por falta de votos, ¿cómo se ha con-
jurado sin que éstos hayan crecido?

Las referencias del Consejo de ministros
celebrado anoche, que nuestros lectores
verán en la información política, conti-
núan esta loca carrera de absurdos inau-
gurada por el presidente del humo nacional.

Según referencias de absoluta fidelidad,
los ministros se han entretenido en formular
un plan parlamentario que abarcaba
hasta fines de Abril.

Tan inútiles farsas se mantienen con
grave daño del país. Así como esta políti-
ca ineficaz y caduca nos ha hecho per-
der casi todas las ventajas que nuestra po-
sición de neutrales nos brindara durante
la guerra, ahora continúa, con su somnolen-
te inercia, siendo obstáculo de nuestros
movimientos colectivos. Cada hora que
vive España en estos momentos requiere
una elevada inspiración, una norma dis-
creta y acertada desde el Gobierno. La
nación entera, por suerte pléutica de fuer-
zas, las pierde estérilmente, por faltarle
esta dirección que sume sus energías, en
lugar de dispersarlas en movimientos con-
trapuestos, que se anulan y destruyen.

Lejos de tener esta guía consciente y
elevada que las necesidades públicas de-
mandan, se coloca al frente del país a unos
secundones sin autoridad, verdaderos
muertos morales, fracasados desde las pri-
meras selecciones de nuestra tolerante políti-
ca.

Y perdone el lector que, habiendo em-
pezado por invocar las inspiraciones de
la risa, hayamos escrito un artículo ma-
cabro.

LAS ARMAS DE FUEGO

Un niño muerto

Castellón, 23.—En el pueblo de Triguera,
el niño José Sanz Mestre cogió de su casa
una escopeta, y creyéndola descargada, dis-
paró contra otro niño llamado Ramón Es-
tellez Sanz, causándole la muerte.

CHOQUE DE TRENES

Siete heridos

Miranda, 23.—Al llegar a esta estación el
correo de la Rioja chocó con una máquina
que estaba cambiando de vía para retirarse al
depósito, después de haber traído el tren co-
rreo de Bilbao.

Al producirse el choque hubo gran alarma
en los viajeros. Los coches que sufrieron más
daños fueron el furgón de cabeza y un
coche de tercera que conducía el correo. En
este último venía un estudiante, procedente
de Logroño, que ha resultado herido.

Hasta ahora se tiene noticia de los siguientes
heridos:

El interventor de ruta, Félix Medrano, que
tiene fracturada una pierna, hallándose en
grave estado; el maquinista, Carlos Echeguren,
tiene también fracturada una pierna y
una mano, grave; el viajero Primitivo Vidal,
natural de Barcelona, que vive en Torrecilla
de Cameros, leve; Nicolás Alonso, de Beran-
dovilla, que tiene magullados los dedos de
las manos.

Silverio Romero, de Alcanadre, leve; Teo-
doro Peña, de los Balbases, leve; Martín Ce-
rrera, natural de Labastida, fractura de una
pierna, leve.

Academias militares

¡Setecientas plazas a oposición!

Ayer lunes publicó la «Gaceta» la real or-
den de convocatoria para las oposiciones de
ingreso en las Academias militares.

Dice así:
«Primero. Se proveerá en concurso 400
plazas en la Academia de Infantería, 50 en la
de Caballería, 150 en la de Artillería, 30 en la
de Ingenieros y 70 en la de Intendencia.
Segundo. Los exámenes de ingreso darán
principio el 15 de Mayo próximo, en los ex-
presados centros de instrucción, en las loca-
lidades de sus respectivas residencias, verifi-
cándose el concurso con sujeción a las re-
glas, programas y anexos que a continuación
se insertan.»

DEL LIBRO DE GABRIEL MAURA

Administradores
vestidos de uniforme

Los párrafos siguientes son del libro de don
Gabriel Maura, «Historia crítica del reinado
de Alfonso XIII», que acaba de publicarse:

«Si la incertidumbre abrió una tregua reco-
losa en la lucha habitualmente desmenada
para conseguir o retener el mando, no sirvió
por desgracia de escarmiento a la incorregi-
ble administración española, la cual ni aun
bajo los rudos golpes de la adversidad emen-
daba la impericia que los atrajo sobre sus
espaldas propia y sobre las de la patria.»

Festéjase el 9 de Septiembre en el arse-
nal de la Carraca, con las solemnidades de
rúbrica, la botadura del crucero Princesa
de Asturias; se habla dado ya la señal del lan-
zamiento, cuando autoridades y muchedun-
bre congregadas allí vieron con asombro có-
mo se detenía el casco del buque luego de
recorrer unos cuantos metros de rampa, fru-
strándose a continuación cuantos intentos se
hicieron para enmendar de seguida el mortifi-
cador desaguisado. Discutieron los técni-
cos a propósito del caso con el encono habi-
tual y con cuanta amplitud juzgaron nece-
saria, señalándose, al fin, el 6 de Octubre
para la ceremonia reparadora. Sin gallarde-
tes, ni charangas, sin acordes de Marcha
real, ni botella ninguna estrellada contra el
casco, se procedió esta vez a la botadura y
tampoco entonces se logró sino que la mitad
de la quilla saliera de la grada, quedando así
peligrosamente suspensa sobre el mar. Dis-
putaban todavía los técnicos, con redoblado
impetu, sobre las verdaderas causas de este
segundo yerro, cuando diez días después, en
la madrugada del 17, apareció flotando el
Princesa de Asturias, espontáneamente botado
por la pleamar durante la noche, a espaldas
de los facultativos.

Si en tan pública coyuntura, bajo la inme-
diata sanción del ridículo, daba la burocracia
técnica española muestra tan mala de incom-
petencia o de desidia, ¿qué no acontecería
cotidianamente en la penumbra casi impen-
etrable de las covachuelas? Traídos de las co-
lonias comenzaban ya a circular por la Pen-
ínsula escandalosos relatos de fortunas im-
provisadas por administradores vestidos de
uniforme, a costa de los sobrios y pacientes
soldados. El latrocinio aparecía, como suele,
del brazo de la ineptitud.»

¿Llueve? ¿No llueve?
He aquí el problema
Las indicaciones barométricas parecen con-
firmar que el temporal de lluvias tiende a
desaparecer, de tal modo que en Andalucía, Va-
lencia y hasta en Cataluña, el tiempo es ver-
daderamente espléndido.

En Madrid sigue nuboso. Toda la noche de
ayer estuvo encapotada y sin correr el aire,
cosa, según los agricultores, que produce llu-
via inminente. Y, sin embargo de eso, el ba-
rómetro sube con firmeza.

De esta firmeza adolece también el famoso
dominio, de quien ya hemos reproducido, con
mucho éxito, sus pronósticos en LA LIBER-
TAD.

El padre Estremera asegura que el 1 y el
2 de Marzo serán días de viento y lluviosos
en toda la parte Norte de España; pero que
el resto del mes será verdaderamente mag-
nífico, especialmente los domingos.

Ya lo saben los empresarios de toros y los
de teatros. Por lo que los unos se frotarán
las manos de gusto y los otros, en cambio, se
mesarán, rabiosos, los cabellos... el que los
tuviera.

La Redacción de LA LIBERTAD está
formada por Luis de Oteyza, Director;
Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo
García Góngora, Secretario de Redacción;
Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de
Répide, Manuel Machado, Maximiliano
Milión, Alejandro Pérez Lugín, Ezequiel
Endériz, Ricardo Marín, Francisco Hernández
Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis
Salado, Manuel Ortiz de Pinedo, Víctor
Gabrondo, Heliodoro Fernández Evangelista
y «Alfonso», ex «El Liberal»

NUESTROS COLABORADORES

Más locos
que un cencerro

Los que están más locos que un cen-
cerro, los que están «chaltupas» perdidos, son
el gobernador de Barcelona, los energúme-
nos de la Federación patronal, los somate-
nes y los amigos guerreros, que creen to-
davía que la cuestión social se arregla a
botes de lanza y a charrazcos.

Decimos que todos esos elementos están
orates y con los cascos a la jineta, o, por
lo menos, con los tornillos flojos, cariño-
samente y sin ánimo de ofenderlos.

Los amigos guerreros, convirtiendo las
luchas entre obreros y patronos en una
cruzada de moros y cristianos, y trasla-
dando a las Ramblas de Barcelona sus
tiendas del Fondak, no saben lo que se
pescan.

Los somatenes, paseando con su car-
bina de Ambrosio al hombro, y haciendo
el tremendo, y alardeando de que ellos tie-
nen a raya a los bolchevikis y creyendo,
como Chantecler, que, porque sus cantos lo
despiertan, sale el sol, nos van a apuña-
lar mortalmente los ijares y nos van a ha-
cer saltar las muelas de risa.

Los patronos, pregonando y propalan-
do que han dado la batalla al Sindicato
único, y figurándose que han aniquilado
la organización obrera, nos prueban que
en la cabeza no tienen más que oxígeno,
y gracias.

Para que se enteren los que no lo sepan,
conviene hacer constar que el «lock-out»
ha sido, en la mayor parte de fábricas, ta-
lleres y obras, una farsa. Los obreros, por
buenos o por malos, han percibido sus jor-
nales íntegramente en muchos talleres
mientras ha durado la contrahuelga. En
otras casas se les ha abonado la mitad o
las dos terceras partes de su salario, se-
gún avenencia.

Conviene igualmente hacer saber que
eso de que el cobro de las cotizaciones lo
han de verificar actualmente los delega-
dos de los Sindicatos revólver en mano,
es un «canard» de los que no se pueden
echar en el arroz. Podemos asegurar que
no son los delegados los que han de bus-
car a los sindicados para invitarles a cum-
plir con su deber; son, por el contrario,
los sindicados los que van a encontrar al
delegado para entregarle espontáneamen-
te su óbolo.

Con que tome nota de esto el goberna-
dor de Barcelona, y vea en qué ha parado
lo de la disolución del organismo sindi-
calista.

Al conde de Salvatierra le debió de pa-
recer tan fácil desgranar una piña de un
millón de hombres como al general Aznar
arrasar una ciudad.

Pero no es tan fácil arrasar una ciudad;
ya lo probó el humorista.

El Sr. Maestre Laborde, al ver su re-
trato en «Nuevo Mundo», debió de perder
la cabeza, y hasta las borlas del bastión.

—¡Hasta en el Nuevo Mundo me cono-
cen!—exclamó.

Ahí es nada. Ser tan célebre como el di-
vino almirante Colón.

La tierra es del tamaño de una chufa.

Y tiraría de pluma, y en dos o tres me-
tisacas, descacharrado el sindicalismo.

Pero no es tan fácil disolver una orga-
nización, hacer cisco una falange prole-
taria.

Se puede disolver con presteza un azu-
carrillo en un vaso de agua. Es perfecta-
mente soluble el partido romanonista.

Un Gobierno de peleles y un goberna-
dor apanzado aún se disuelven más pron-
tamente, más sencillamente.

trabajador; y un organismo así no lo disuel-
ve ni un Instituto de química.

Esa organización no es una caspa ni
una costra, no es un nidal de parásitos, es
decir, algo que se pueda raer o raspar.

No es, como la mayor parte de los par-
tidos políticos, un estómago ansioso o un
juego completo de uñas.

Esa organización es el alma entera del
proletariado ibérico; es el corazón mismo
de Barcelona.

Y a ver quién es el guapo que al prole-
tariado español le arranca el alma y que
a Barcelona le parte el corazón.

ANGEL SAMBLANCAT

Las Juntas de defensa

La reunión de ayer

En algunos Circulos se ha hablado de
una reunión que los elementos militares
de Barcelona iban a celebrar ayer, con
objeto de adoptar resoluciones de impor-
tancia, en relación con las incidencias a
que dió lugar el relevo del general Milans
del Bosch.

Asimismo se ha hablado de una vota-
ción que se estaba realizando por los mis-
mos elementos de todas las guarniciones
para dar respuesta a un breve cuestiona-
rio, relativo al mismo asunto, y algún co-
lega publica un supuesto texto de ese co-
mentario.

Nuestras noticias, recogidas de personas
que nos merecen entero crédito, son las
siguientes:

En efecto; para ayer lunes estaban con-
vocados, en el Centro del Ejército y de la
Armada, de Barcelona, los jefes y oficia-
les de aquella guarnición.

Tres preguntas interesantes
El orden del día para esta reunión es-
taba fijado textualmente en los siguientes
términos:

«Los representantes de los Cuerpos de
la guarnición de Barcelona se reunirán en
el Casino Militar para discutir los siguien-
tes puntos:

Primero. Si la guarnición de Barcelo-
na, en vista de la expulsión de Gimeno del
Ministerio, se considera ya completamen-
te desagraviada por la ofensa del relevo
del general Milans del Bosch.

Segundo. Si ha de continuar el veto
acordado en anteriores reuniones contra el
conde de Romanones para que no pueda
seguir desempeñando ningún cargo políti-
co, y en caso afirmativo, los medios que
para su ejecución han de emplearse.

Tercero. En el caso de mantenerse el
veto contra el conde de Romanones, si la
dirección para llevarle a cabo debe tener-
la la guarnición de Barcelona o las Juntas
de la corte.»

¿Se levanta un veto?

Conocido el rigor con que la censura
oficial impide la transmisión por telégrafo
y teléfono de las noticias referentes a re-
uniones o acuerdos de los elementos mili-
tares, a nadie ha de extrañar que no se
tuvieran anoche informes detallados de
la reunión a que aludimos anteriormente.

Pero esta madrugada se aseguraba en
las tertulias frecuentadas por militares que
el resultado de la reunión celebrada ayer
en el Casino Militar, de Barcelona, no ha
sido propicio a mantener el veto que se
había impuesto al jefe de los liberales.

Y se añade, sin que nosotros podamos
responder del extremo, que la actitud de
la guarnición barcelonesa había cedido
algo en la intransigencia que mantenía
ante la designación del nuevo capitán ge-
neral de Cataluña.

Explosión de un bote de carburo

Un niño de siete años, llamado Joaquín Mo-
reno Mingote, domiciliado en la calle de San
Simón, 7, principal, estaba ayer jugando con
un bote que, al parecer, no ofrecía peligro al-
guno; pero al aproximarse una cerilla se pro-
dujo una fuerte explosión, sufriendo el niño
quemaduras, porque lo que contenía el bote
era carburo.

EL REY DE ESPAÑA
EN FRANCIA

Biarritz, 23.—El embajador de España en
París, Sr. Quiñones de León, ha llegado aquí
por la mañana, procedente de París, y a las
diez y media marchó en automóvil con di-
rección a San Sebastián a esperar a D. Alfon-
so. A las dos de la tarde, el rey llegó aquí
con los infantes D. Jaime y doña Beatriz,
hospedándose en un palacio, donde habían
sido reservadas habitaciones.

Fué saludado por el subprefecto de Bayo-
na, en nombre del Gobierno y de la Muni-
cipalidad de Biarritz.

El doctor Moure llegó más tarde proce-
dente de Burdeos.

También llegó de París M. Oudaille, comi-
sario especial que acompañará el martes al
infante D. Jaime, que se trasladará a Lon-
dres con su preceptor, Sr. Antelo.

Los infantes asistieron a la sesión musi-
cal de tarde del Casino de esta población.

CRONICA

El niño llora

Luego que fué recogido en pleno arro-
yo el cadáver de la suicida, el niño de pe-
cho rompió a llorar. Unos estudiantes que
se hallan en el mismo edificio, dicen que
su llanto evocaba un nombre: Maeterlinck.
Como, en «La Intrusa», el recién nacido
parece presentar la despedida eterna, así
el infeliz huerfanito expresaba con sus ge-
midos la presciencia del irremediable aban-
dono y del lazo invisible que une a los
que llegan de la Ignorancia y a los que se
van. Era un llanto ruidoso y metálico, un
grito de ultracuna que, al lado del cadá-
ver de la joven madre, congelaba la mé-
dula. Luego, callaba y no se escuchaba
sino el bisbiseo de los rezos y el chispor-
roteo de los cirios.

Se mató la madre en el esplendor de la
juventud. ¿Por qué? Se dice que se suicidó
por no poder soportar la afrenta, el
dolor de verse abandonada... Respetemos
los motivos que para ello pudo tener el
padre. El alma humana es un arcano;
ningún humano puede juzgar. Si ha deli-
quinado, su conciencia lo absuelve.

Pero hay que pedir a los hombres, en
general, un poco de piedad para las mu-
jeres por ellos vencidas. Es muy triste sa-
ber que hemos arrojado a la podredum-
bre un cuerpo florido. Se matan demasia-
das mujeres y hay muy pocos hombres
con corazón.

\*
La mujer caída, y más si tiene un hijo,

no debe matarse; debe vivir para él y
afrontar su desgracia con arrepentimiento,
pero con valor. Es doloroso perder la pu-
reza del cuerpo; pero, ¿es acaso imposi-
ble reconquistar la del espíritu? No: una
mujer caída puede rehabilitarse y hacerse
capaz de merecer un amor desinteresado.

Entre tanto, su hijo la llama con sus
vagidos tiernos; tiene derecho a succio-
nar su pecho, a dormirse al calor de su
blando regazo. Cuando se convierta en un
hombre, no creará jamás que su madre
cayó por vicio propio, sino por villanía
ajena. La guerra con toda su alma; la be-
saré en la frente, y, al calor de su beso,

la frente se hará casta. ¡Matarse cuando
se tiene un hijo en los brazos! Es matarse
dos veces, porque es renunciar a los con-
suelos y a las alegrías de la maternidad.

Hay muchas jóvenes engañadas. No de-
ben matarse. Su deber es hacerse dignas
de rehabilitación. Olvidar los fáciles ga-
lanteos, las impúdicas exhibiciones de des-
nudeces, las danzas apasionadas y líbricas,
todo cuanto preparó su caída por igno-
rancia propia o por torpeza de padres
y guardianes. Una mujer puede ser bu-
ena en el parto y después del parto, por-
que todo hijo, cuando el arrepentimiento
depara su ilegitimidad, puede tener algo
de redentor.

Los hombres... ¿A qué hablar? Los
hombres no aceptamos consejos, ni aun
ante el cadáver de nuestras víctimas. Nos
criamos y vivimos en la inmoralidad. Una
mujer no es más para nosotros que un
cuerpo que se entrega, y, a veces, se mata,

y otras rueda hasta el cieno, como Manon,
o hasta el patíbulo, como la Enriqueta de
«El asno muerto». Sin embargo, creemos
haber poseído a una mujer y sólo hemos
conquistado su sombra. El espíritu huyó
de nosotros asqueado, incapaz de ser com-
prendido, de hacer presentir sus ternuras,
sus exquisiteces y sus magnificencias.

Unas veces se consagra al hijo y algunas
a la Eternidad.

\*
Mujeres caídas: no os matéis por el

hombre que os abandona; no lo sigáis si-
quiera; no procuréis que se una a vosotras
por toda una vida cuando no lo hace por
propio impulso. Más vale que se vaya; es
incapaz de haceros felices. Por desdicha-
das que seáis, con un hijo en los brazos,
lo seréis menos, y el niño también, que con
un padre que no quiso serlo.

Vaya cada cual por su camino. Todo el
mundo, por bajo que esté, puede enalte-
cerse; todo hombre, por soberbio que sea,

puede caer muy bajo. A cada uno su sino;
pero la muerte voluntaria, no. Es muy
triste el gemir de los huérfanos, y una mu-
jer puede tener derecho a pecar; pero no
lo tiene para dejar a un recién nacido evor-
car, con su llanto sobrenatural y metálico,
la proximidad de la «Intrusa» que afila
su segur.

ANTONIO ZOZAYA

Accidente automovilista

Tres militares heridos

Melilla, 23.—En la carretera de Zelúan cho-
có contra un poste el automóvil que conducía
al comandante Adalid y a los capitanes Po-
més y Ruiz del Arbol.

Los tres sufrieron lesiones de alguna im-
portancia.

# LA POLITICA DEL DIA

## Las tarifas ferroviarias

Una Comisión de la Sociedad Mutualista de ferroviarios de Madrid a Zaragoza y Alicante visitó ayer por la mañana al subsecretario de la Presidencia para expresarle su alarma ante los rumores circulados de que el Gobierno abandonaba para mejor ocasión el proyecto autorizando la elevación de las tarifas ferroviarias.

Hicieron presente que el personal no puede vivir con los actuales jornales, y que es necesario se den a las Compañías medios con que atenderles en sus demandas.

El Sr. Canals les contestó que no era ese el propósito del Gobierno, pues, por el contrario, se proponía aquél admitir todas las enmiendas que no modificasen la esencia del proyecto, precisamente para obtener mayores facilidades en su aprobación.

## La Comisión de Presupuestos

La Comisión de Presupuestos del Congreso celebró ayer dos reuniones: una, por la mañana, y otra, por la tarde.

Fue examinado en la primera el presupuesto de Gracia y Justicia, del cual sólo quedó pendiente la Dirección general de Prisiones.

Crea que por la tarde quedaría ultimado el dictamen y que podría entrar en el examen de la Gobernación.

Del mismo presupuesto de Gracia y Justicia quedó pendiente también por la mañana un extremo muy importante, que se refiere al culto y clero.

En el presupuesto venía consignado un aumento para elevar hasta mil pesetas los sueldos que fueran menores, y ahora se trata de hacer extensivo el aumento a los sueldos superiores.

También se quiere atender al culto y a la enseñanza en los seminarios.

Se designó para estudiar el acoplamiento de tales aumentos una ponencia, que componen los Sres. Pedregal, Guillón (D. Manuel) y Montes Jovellar.

El cardenal Guisasaio estuvo en el Congreso y conferencia con algunos de los individuos de la Comisión de Presupuestos.

## Las jugadas de Bolsa

Han circulado estos días rumores de que a consecuencia de la suerte del proyecto referente al aumento de las tarifas ferroviarias se habían realizado en Bolsa determinados negocios, llegando a señalar las personas a quienes la maleficencia atribuía la dirección de aquellos negocios.

Sobre este tema habló ayer el subsecretario de la Presidencia con los periodistas, a quienes dijo el Sr. Canals:

—Es natural que se provoquen en Bolsa esas grandes jugadas siempre que se trata de la suerte de grandes Sociedades como las de ferrocarriles, y de cuestiones que provocan, como ésta, una lucha tan grande de intereses. Muchos elementos provocan y utilizan el pánico que produce la oscilación en las resoluciones de estos asuntos para obtener beneficios de gran cuantía.

Precisamente para evitar estos negocios, en Francia el proyecto de elevación de tarifas se discutió y aprobó rápidamente, invitándose para ello un día en la Cámara y tres en el Senado.

## En la Presidencia

El jefe del Gobierno recibió ayer por la mañana, en su despacho oficial, entre otras visitas, las del conde de Bugallal y obispo de Calahorra.

El general Weyler ha enviado un telegrama al jefe del Gobierno proponiendo, como medio para restablecer la comunicación postal con Francia, interrumpida a causa de los temporales, el envío de la correspondencia a bordo de un cañonero, desde Barcelona a San Feliú de Guixols.

## Importación de carne de la Argentina

El diputado Sr. Senra ha visitado al ministro de la Gobernación para anunciarle que hoy, en la sesión del Congreso, presentará una proposición incidental pidiendo que el

ministro de la Gobernación suspenda el acuerdo del Ayuntamiento de Madrid por el cual se permite la venta de carne de reses muertas en la Argentina, transportadas en cámaras frigoríficas.

Fundamenta su petición el Sr. Senra, no sólo en el perjuicio que a la ganadería gallega traería la concurrencia de las carnes americanas, sino que por no haberse ejercido el debido control en la matanza, no hay garantía suficiente para la salud pública.

## Nuevo reformista

Ha ingresado en el partido reformista el diputado provincial de Murcia D. José Baeza Pérez.

Don Melquíades Alvarez ha recibido al nuevo correligionario, conversando sobre la política en la mencionada provincia, en la cual disfruta el Sr. Baeza Pérez de grandes y legítimas influencias.

## Dos Consejos de guerra

El Ferrol, 23.—Mañana se verificarán dos Consejos de guerra, uno contra Alonso Suárez, que patronando el aljibe «Santos», aborrió al vapor «San Juan», y el segundo, contra Bernardino Vargas y otros por robar a bordo del vapor «Dorooteo» y herir de arma de fuego a un tripulante del vapor «Nueva España».

## UNA PETICION JUSTA

### Los sacristanes quieren mejoras

Si, señores; los propios sacristanes, esos funcionarios eclesiásticos a quienes suponíamos por su cargo poco dispuestos a demandar cosa que no represente incondicional sometimiento, también se disponen a reivindicar los derechos que las leyes conceden a los demás ciudadanos.

Nos referimos, en primer lugar, a la del descanso dominical, que no alcanza a ninguno de los 16.653 sacristanes-organistas que hay en España.

Precisamente, anoche llegó a nuestras manos un escrito, en el cual concretan los sacristanes su justa queja.

«Se nos exige—dicen—para nuestro cargo una preparación completa de órgano, estudios de canto, vibrante voz, excelente conducta religiosa; llevamos el archivo parroquial, la administración de la iglesia y del cementerio, limpieza del templo, imágenes y reliquias, preparación de ornamentos, toque de campanas, etc., etc.»

Y con todo este enorme trabajo no sólo no disfrutamos del descanso dominical, sino que estos días y los demás festivos se nos triplica el trabajo permanente que tenemos, puesto que hasta de noche hemos de estar dispuestos a ejercer nuestras funciones...

¿Y nuestros haberes? Veán los lectores de LA LIBERTAD cuáles son: Sacristán de término, 965 pesetas anuales; de ascenso, 640, y de entrada, 280.

Juzguen, pues, las autoridades eclesiásticas si tenemos o no razón para quejarnos de nuestra situación.

Nosotros creemos que está fundadísima la protesta de los sacristanes, y que no sería extraño que se constituyesen en Sindicato para la obtención de las mejoras que necesitan.

## CENTRO ASTURIANO

### UN BAILE EN EL PALACE

Muy brillante y animado resultó el baile que se celebró el domingo de Piñata en el Palace Hotel. Organizada la fiesta por el elemento joven del Centro Asturiano, quedó una vez más demostrado el acierto con que procede siempre aquella simpática Agrupación.

Las señoritas que asistieron al baile salieron tan satisfechas de la fiesta que es muy probable ésta se repita respondiendo a los deseos demostrados por las bellas concurrentes al baile del domingo.

Rogamos a nuestros lectores y suscriptores que toda la correspondencia dirigida a

## LA LIBERTAD

la envíen al Apartado de Correos número 981.

# El oro de LA LIBERTAD

## Se sortea el jueves

Por fin, el jueves próximo, día 26, vamos a desprendernos de las rutilantes 100 onzas de oro, 100, que LA LIBERTAD regala a sus favorecedores.

Cuando ya nos habíamos encarrinado con ellas, llega—¡ay!—el doloroso momento del sorteo y se nos van de las manos por cien distintas direcciones.

Sólo nos consulta este desprendimiento irremediable el que las 100 onzas de oro, 100, van a ir a parar a manos de otros tantos amigos nuestros, a otros tantos amigos de LA LIBERTAD.

Nuestro deseo sería que todos los poseedores de bonos resultasen favorecidos; pero como eso nos parece algo difícil, deseamos que el áureo regalo se reparta lo mejor posible. Eso, las bolas lo han de decidir.

El sorteo tendrá efecto con las formalidades que LA LIBERTAD pone en todas sus cosas.

Para que los jugadores puedan presenciarlo con toda comodidad, tendrá efecto en el teatro Romea, a las once y media de la mañana del jueves.

La entrada al teatro Romea será mediante la presentación del bono de LA LIBERTAD.

En el sorteo intervendrá el público directamente, eligiéndose doce espectadores, los que antes lo soliciten, los que pasarán al escenario para que sean testigos de lo que allí ocurra. Del sorteo se levantará acta notarial, la que se insertará en el número de LA LIBERTAD del viernes 27.

Y luego... ¡a recoger las onzas!

Entusiastas lectores de nuestros regalos: el jueves os esperamos en Romea; 100 onzas de oro, 100, os esperan. Hasta el jueves.

## Detrás del telón

En la Comedia va a celebrarse, dentro de unos días, una fiesta original, sugestiva, emocionante y atrozmente simpática. Se trata de una fiesta cuyos productos íntegros (por no cobrar, no cobrará ni el encargado de hacer los carteles) se dedicarán a los actores y actrices de la casa.

En la Comedia funciona también un Sindicato—¡oh, signo de los tiempos!—encargado de la defensa y prestigio de la clase.

Y en la Comedia hay revolucionarios del templo de Bonafé—que todas las semanas los «El Motín»—y ultra-derechistas como Manolo Caba, que no puede dormirse ninguna noche sin leer antes «El Pensamiento Español».

Ahora se organiza un beneficio de todos y para todos; un beneficio en el que se van a repartir por igual las pesetas que ingresen, y que servirá de pretexto para arrastrar más los lazos de camaradería que ata, más que une, a los de la Comedia.

Se representarán nada menos que cinco estrenos, de distintos géneros teatrales. De Linares Rivas, un entremés titulado: «Una cosita que se les olvidaba».

Del infatigable Muñoz Seca, una jaita comedia, en la que lucirán las actrices «toilettes» de Paquín, Zamora y otros afamados señores. Se titula: «La mujer».

Adelita Carbonne y el maestro Barbero presentarán una opereta titulada: «Restaurant Good Nights».

El actor de la Compañía Joaquín Roa ha escrito «Presentimientos», un «grand guignol», y Manuel Caba, también actor de la Comedia, un juguete cómico, a la manera astracanesca, que denomina: «La pata de Corderos».

¡Pero para espata! los de la Comedia! ¿Hay quién haga un beneficio con más aliados?

—¿Tiene usted la bondad?

—¿Y por qué no?

—Pues verá usted. Por ahí se ha dicho que la venta del teatro de Apolo no ha pasado de ser una simulación, para echar a Vila, para

despojar a Chicote, para privarnos de Ortas.

¿Usted lo cree?

—Yo no he dicho nada.

—Sin embargo, algún periódico lo afirmó. Y hasta se dijo que Vila, que Chicote, que Ortas habían iniciado un pleito, y que de dirigirlo estaba encargado el letrado D. Francisco Bergamín.

—¿Y...?

—Pues que aquí tengo una carta del propio Sr. Bergamín, que echa por tierra todos esos rumores.

—¿Qué dice la carta?

—Pues la carta dice: «Muy señor mío: Me es muy grato contestar a usted categóricamente. Ni los señores Chicote y Vila, ni ninguna persona en su nombre, me ha encargado pleito ni reclamación judicial contra los propietarios del teatro de Apolo ni sus representantes. Resulta, pues, absolutamente inexacta la referencia que de mi actuación u opiniones, en tal sentido, haya hecho algún periódico, sin duda mal informado. Puedo hacer el uso que crea oportuno de esta carta. De usted afectísimo, Francisco Bergamín.»

Después de eso, ¿cabe decir algo más de la venta de Apolo? Por nuestra parte, ya hemos dicho la última palabra.

Dicen que Oliver ha ganado el pleito del Español.

Lo sentimos por el público, que es así quien lo ha perdido.

## EN EL SUPREMO

### Lo del infante don Antonio se ha confirmado

Hace tres días dimos detallada cuenta de haberse admitido la competencia por la Sala del Supremo que solicitaban los hijos del infante D. Antonio.

LA LIBERTAD fué el primer periódico que dió la noticia, y hoy lo confirman los señores magistrados en la siguiente forma:

«Se declara esta Sala competente para conocer del juicio declarativo de mayor cuantía, promovido por SS. AA. RR. los serenísimos infantes D. Alfonso y D. Luis Fernando de Orleans y Borbón, contra S. A. R. el serenísimo infante D. Antonio de Orleans y de Borbón, sobre prodigalidad; y no haber lugar a la segunda excepción dilatoria de defecto legal en el modo de proponer la demanda propuesta por el procurador D. Esteban Perates, en su escrito de 14 de Enero último.—Madrid, 20 de Febrero de 1920.—Eduardo Ruiz G. Hita, L. Obaya Pedregal, Rafael Bermejo, Antonio Guillón, el conde de Lerena, Manuel del Valle, Mariano Luján.»

## SUCESOS

### Albañil lesionado

Un albañil de veintidós años, llamado José Gálvez Lamazón, y domiciliado en la calle de Fernando el Católico, núm. 10, bajo, sufrió un accidente del trabajo en una obra de la calle de Ferraz, esquina a Quintana.

En la Casa de socorro del distrito le prestaron la oportuna asistencia, calificándose de pronóstico grave las lesiones que presentaba.

### Un silletazo contra un guardia

Por protestar de la detención de unos reventadores en la puerta de Novedades fué detenido Lucio Perdicés Ibero. En la Comisaría promovió Perdicés un formidable escándalo y concluyó por arrojar una silla al guardia número 995, que sufrió lesiones leves.

### Sustracción de unas poleas

Luis López Hernando, de treinta y nueve años, fué detenido a petición de José María Zapata, encargado del almacén de material de la Compañía del Metropolitano, por haber sustraído tres poleas triples.

### Atropellado por un tranvía

Un niño de tres años, llamado Francisco Martín Gil, fué atropellado ayer tarde por un tranvía en el paseo de las Acañías.

El pobre niño sufrió lesiones muy graves en un pie, siendo auxiliado en la Casa de socorro del distrito y pasando luego al Hospital.

# ALREDEDOR DE LA PAZ

## El Tratado con Turquía

París, 23.—Telegrafían desde Londres al «Eco de París» que el Consejo Supremo ha acordado las líneas fundamentales del Tratado con Turquía.

Esta será gobernada por una Comisión mixta, en la que figurarán la Gran Bretaña, Francia e Italia, interinamente de su adhesión y tomen parte en ella los Estados Unidos y Rusia.

Esta Comisión delegará cierto número de funcionarios en los territorios que se dejan a Turquía, y que tendrán por misión vigilar la exacta aplicación de las reformas impuestas. En los territorios cedidos a la inspección directa de ciertos Estados, muy especialmente en la de Sicilia, concedida a Francia, la Comisión mixta intervendrá por mediación de funcionarios pertenecientes a este Estado. La región de Smirna, cedida a Grecia, será objeto de un régimen especial; Armenia dependerá de la Sociedad de las Naciones.

Las cláusulas relativas al desarme han sido las más difíciles de redactar, a causa de que este desarme hubiera debido ser efectuado desde el momento del armisticio.

Las cláusulas que se refieren a las reparaciones, piden a Turquía realmente muy poco; pero una de ellas, la de obtener la restitución de las reservas de oro turco depositadas en el Reichsbank, de Berlín, se juzga de muy difícil obtención.

## El enjuiciamiento de los alemanes culpables

Londres, 23.—Asegura el «Times», con referencia al enjuiciamiento de los culpables alemanes ante el Tribunal de Leipzig, que Francia, Inglaterra y Bélgica designarán cada una cinco entre los acusados, aquellos contra quienes existan pruebas de culpabilidad mayor y más indiscutible.

Esto se hará para comprobar la honradez jurídica que ha de emplear Alemania en los procedimientos que instruirá contra sus propios culpables, y, en el caso de que esta Potencia no aproveche la ocasión que se le ofrece para así demostrar su buena fe ante el mundo, el Gobierno de la Gran Bretaña no vacilará un instante en apoyar las medidas más severas que se propusieran contra Alemania.

## Un Consejo de guerra

Lila, 23.—El Consejo de guerra ha dictado hoy sentencia en la causa incoada contra el traidor Wiart y sus cómplices.

Wiart ha sido condenado a la pena capital; Leroy, a diez años de cadena, y Racine y Deschêze, a ocho años de la misma pena.

## La corona de Hungría

Bruelas, 23.—Cerre el rumor, procedente de fuente inglesa, de que se ofrecerá la corona de Hungría al conde de Flandes, último hijo del rey Alberto.

Si la noticia fuera verdadera, la oferta sería rechazada.

## Se descubre cuarenta y dos piezas de artillería

Copenhague, 23.—Telegrafían de Fienburgo al «Berlingske Tidende» que la Comisión naval internacional ha descubierto en la isla de Sild 42 piezas de artillería en buen estado y gran número de cañones-revolvers.

## El ministro socialista Auer se entregará a los aliados

Berlin, 23.—El «Vorwaerts» publica unas declaraciones del ministro socialista de Baviera, Sr. Auer.

Este dice que ha acordado entregarse a los aliados, porque opina es indispensable la revisión del Tratado, y que por lo tanto no quiere poner personalmente obstáculo ni retraso al cumplimiento de lo pactado.

## Hallazgo importante

Viena, 23.—Han sido encontrados los bastones de mariscal del duque Francisco y del duque de Lorena; pero faltan en ambos todas las piedras preciosas.

También han sido hallados muchos de los diamantes y demás piedras preciosas del Tesoro imperial que habían desaparecido.

## FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 40

# LA CASA DE LA TROVA

(Novela premiada por la Real Academia Española)

POR

## Alejandro Pérez Lugín

a los males que acarrea la que acaso allí nombraron «finesta manía de pensar». Era el culto fervoroso del quietismo. Que nadie haga nada, que no quiera saber nada, que no se entere de nada.

Insensiblemente fue transcurriendo el curso para Gerardo. Había formado pareja con Barcala para estudiar, y, como los dos eran listos y el trabajo poco, en menos de un par de horas despachaban la labor de cada día... el día que estudiaban. Pongamos que hasta Mayo fueron trapeando hábil e hipocritamente la situación, y no calumniemos a nuestros amigos suponiéndoles una constancia y decidido amor al estudio incompatibles con su genio. Las más de las veces llevaban las lecciones prendidas con alfileres; pero como por algo corre por el mundo el macarrónico afonismo estudiantil del «intellectus apretatus», con este débil sujetar a la memoria los

párrafos abstrusos y los conceptos complicados, bastábales a nuestros amigos para quedar airosamente, cuando les tocaba la conferencia, e ainda mais, pasar plaza de alumnos estudiosos.

Y pudiendo cumplir a tan poca costa, ¿iban ellos a no dedicar un buen rato, el mejor y el mayor de las dos horas que se habían fijado para sus estudios, a charlar de sus amores y esperanzas, alzando aéreos castillos azules, por cuyos salones de jaspes, pórfidos y alabastro desfilaban interminables, rosadas teorías de ilusiones?

Era en estos agradables ratos cuando Casimiro leía a su amigo los fáciles y suaves versos que su musa, ora tierna o ya burlesca, le dictaba en clase, sustrayéndole a los horrores del Derecho civil y a la abominación de los procedimientos forenses.

El señor Roquer y Paz, don Gerardo, concluyó entonces de estudiarlos, y, aunque con mayor recato que antes, para que no llegara la fama de sus hazañas a oídos que se pudieran asustar, no hubo troula a la que faltase ni diablura en que no actuara de personaje principal. El fué quien birló una noche las empanadas de raxo que tenían a coger en el horno de las Quingallas, aquel don Bartolomé de los sudores de Barcala y otros graves y respetables señores aficionados a las cuchipandas caladiñas. El quienataba los llamadores de las casas en la pacífica calle de la Virgen de la Cerca con un larguísimo bramante, del cual tiraban desde el frontero muralón del mercado sus compañeros, escondidos detrás de los cestos vacíos del pan, volviendo locos a los vecinos de la callada y solitaria rúa. El quien, fingiéndose demandero de las monjitas de Belvis, se llevó de la tienda de «Pepe Pequeno» unos riquísimos

jamones, y él, por último, quien, cierta noche, entró, en compañía de Madeira, por las ventanas que el descuido de un criado dejó abiertas en el salón de estudios del colegio-poseída católico de López Cangas, se apoderó de los libros que dejaron en los pupitres los escolares cansados de dormir sobre sus principios sapientísimos, y los cogió del brazo del ángel que corona la fuente de las Platerías, con un cartel que fraguaron en la taberna del Masón, y que decía en letras muy grandes:

«¡Para lo que sirven!... Otro día cogáramos aquí a los autores de estos mamotretos.»

Por las tardes y por las mañanas, entre clase y clase, daba Gerardo unas vueltas por la calle de la Senra. Infectiblemente encontraba paseando por allí al señor Fernández Valiño, acompañado de su inseparable amigo y devoto admirador el contrahecho redactor de «El Libredón», Jesuito Mollido, un garabato de cuerpo y de alma, como decía Barcala.

Al paso de Gerardo moviase una cortina en la galería de Castro; a veces una mano blanca y fina le saludaba. En otras ocasiones, asomábase Carmen al mirador y correspondía, sonriente, a los expresivos sombrerazos del rapaz.

Ya no le parecía a éste tan tediosa, sombría e insoportable Compostela, ni siquiera cuando el agua, cayendo implacable sobre las piedras negruzcas, obligaba a las gentes a encerrarse en el abrigo de la casa. Váyale nadie con negruras a un corazón joven y lleno de ilusiones.

De la vida santiaguesa, troulas estudiantiles inclusive, lo que más agradaba a Gerardo eran los paseos de los jueves y domingos en la Alameda, amenizados por la arqueológica

«brillante» banda de música del Hospicio, que siempre ejecutaba el mismo escogido programa, sin dejar de inscribir en él una sola tarde el pasodoble «Manolón» y el «Preludio y escena del tercer acto de «Lohengrin». Y hablaba que creía que, efectivamente, era aquello lo que tocaban, bajo la fe del confectionador de la lista.

Acudía Gerardo temprano a la Alameda con sus inseparables Augusto, Madeira y Barcala; daban un par de vueltas por el salón central, todavía desierto; chicoleaban un poco a las costureroñas del andén de la izquierda, y, al comenzar el paseo, tomaban posiciones en las sillas del Hospicio para ver cómodamente «girar la noria», que se iba apretando, apretando, conforme la tarde transcurría, hasta ocupar al final menos de un tercio del salón hacia la entrada del mismo.

Los paseantes más madrugadores eran las modistillas y demás gente artesana distinguida, a quienes la costumbre confinaba en el andén de la izquierda. El central o «salón» estaba reservado, por iguales razones consuetudinarias, al señorío, y ningún artesano hubiérase atrevido a pasear por él, de igual modo que tampoco los artesanos del andén de la derecha, criadas, horneros, zapateros, etcétera, se hubiesen permitido profanar con su planta plebeya el de la izquierda, reservado a la aristocracia de la clase popular, y áteme usted esta democracia por el rabo. En cambio, disfrutaban el placer de pasarse la tarde baila que te bailarás, sudando a chorros y levantando con sus pies descalzos espesas nubes de polvo desde que la banda rompía con el «Manolón», sin perdonar tocata, «Preludio y escena de «Lohengrin», inclusive.

Las costureroñas del andén de la izquierda protestaban con rabia contra esta separa-

ción de clases, que no les permitía luchar su garbo junto a las señoritas que monopolizaban la atención y las personas de los estudiantes pintureros, como si ellas no tuviesen tanto aquel como la más pintada de las pintadas del salón.

Y, ¡vive Dios!, que era irritante esta injusticia, porque, por las caras bonitas, los ojos parlateros, las bocas picantes y, sobre todo, por la gracia única de las artesanas santiaguesas para llevar garbosamente las largas y airosas mantillas de terciopelo, sujetas por el centro al moño y crumadas por delante del cuerpo zaragatero hasta casi tocarles los pies los flecos que las rodeaban, las rapasas de la izquierda—¡salve, costureroña, ilusión y alegría juvenil!—eran dignas de alternar con la mismísima reina de la hermosura sentada en su trono.

En el «salón», las mamás poseídas, apenas llegaban, de los bancos de piedra, o de las sillas de encaje del Hospicio a dos cuartos de la pieza, según la categoría, el bolsillo y el credo económico de cada cual, mientras las niñas, reunidas en grupos, blanqueadas luego por unos estudiantes, daban, incansables, vueltas y más vueltas a la noria, parlanchinas y coquetuelas, bajo la vigilante mirada de sus respetables y respetadas progenitoras, como decía nuestro eloquente, respetable y casi respetado amigo don Ventura Lozano y Pomilla, ex juez de Ordenes y a las de usted, que también voltejaba por allí lentamente en compañía de otros graves y enchiestrados señores.

A media tarde llegaba la de Castro con sus amiguillas, las niñas de Lozano, Roquer y Casimiro las saludaban ceremoniosamente, levantábanse luego y paseaban en sentido con-

# Los teatros

RSLAVA

**Estreno del nuevo espectáculo «Kursaal»**  
—Dígase, pues, ¿qué es Kursaal?  
—Un espectáculo variado, en que generalmente no se sabe qué detestar más: el baile, el canto o la declamación.  
No es este el caso precisamente de estos kursaales de Eslava, ideados con el mejor deseo de divertir al público sin la acumulación de variedades y novedades.  
El programa de anoche, a vueltas de algunos trozos pesados y superabundantes, cumplió su cometido de distraernos amablemente. Y tuvo, además, la ventaja de darnos a conocer una farsa de Lorde y Marzelle, «Colombina está rabiosa», que tiene gracia ligera y oportuna. Y un sainete de Ascenjo y Torres del Alamo, lleno de ese castizo sabor popular madrileño que sólo dan hoy a sus obras los populares y madrileñísimos sainetes.  
En esta obra hace una superior labor de interpretación toda la compañía de Eslava. Se luce Catalina Bárcena, imitando estupendamente a Raquel Meller, y sobre todo, se presenta un cuadro de baile y canto hondo que prueba bien a las claras la superioridad de una castiza fiesta andaluza, sobre todos los Kursaaes del mundo.

M. MACHADO

ROME

Debut de Damayanti

Sin acabar su actuación la bella Minerva, por causas de entre bastidores, que a nosotros nos interesan poco, ha debutado la notable Damayanti.  
A Damayanti, la monísima y elegante bailarina, hasta que no la velamos en Madrid desde el año pasado, en Lora.  
Nos pareció entonces que Damayanti no podía bailar mejor, por la razón sencilla de que ya bailaba maravillosamente; pero nos equivocamos. Damayanti baila aún más que antes, viste mejor, siente más el difícil arte que cultiva; es, en suma, mucho más artista.  
La concurrencia de Roma, abundante y selecta, ovaciona a Damayanti todos los días calurosamente.

ABEL AMADO

## EL TEMPORAL

Cuatro manzanas de casas destruidas

Castellón, 23.—El furioso temporal ha producido en Benicarló grandes destrozos.  
Según comunican de aquella población, las aguas han destruido parte de la parroquia del Cristo del Mar y cuatro manzanas de casas contiguas.  
La playa quedó inutilizada.  
Se ha teleografiado al Gobierno y al rey pidiendo auxilios.

Dos muertos

Valencia, 23.—En el pueblo de Serra, y a consecuencia de las torrenciales lluvias caídas en los últimos días, se hundió una casa, pereciendo entre los escombros un matrimonio anciano que habitaba la finca.

## El descanso dominical de la Prensa

El Comité central permanente de periodistas para el cumplimiento del descanso dominical visitó ayer al ministro de la Gobernación para reiterar, en nombre de todos sus compañeros, su reconocimiento por la publicación de la real orden del descanso y para darle cuenta de la constitución del Comité central, que actuará en relación y de acuerdo con los Comités de periodistas que se constituyan en provincias, a propuesta del director de «La Gaceta del Norte», de Bilbao.  
El ministro contestó a los periodistas que esperaba su concurso para hacer cumplir la ley, aunque insistan en burlarla periódicos como «El Diario de Barcelona», «El Adelanto», de Salamanca, y alguno de una ciudad andaluza, que han creado ediciones los lunes, precisamente con ese propósito.  
El ministro añadió que no estaba arrepentido del decreto del descanso, y que no lo derogará por presión alguna; antes abandonaría la cartera.

## El cojo de los gabanes

Los agentes de vigilancia Sres. Céspedes y Reyes detuvieron en la puerta del café Colonial a un cojo llamado Arturo García Pidal, de veintitrés años, presunto autor de las infinitas sustracciones de abrigos y gabardinas que padecieron los concurrentes a varios cafés, billares, teatros o academias en estas últimas semanas.  
Con objeto de comprobar si alguno de los perjudicados conocía a Arturo, la Policía los llamó ayer, produciéndose con este motivo un curioso desfile por las oficinas de la Dirección de Seguridad.  
Arturo se quedó cojo con motivo de haberse tirado desde un tren en marcha, por lo que le indemnizaron con 3.000 pesetas.

## El señor Alcalá Zamora ingresa en la Academia

Ya es académico el Sr. Alcalá Zamora. El pasado domingo, y ante bellas damas y apuestos varones, recibió el espadarazo, después de dar lectura de un enrevesado tema, con el título «La Jurisprudencia y la vida del Derecho».  
De contestarle se encargó el catedrático señor Ureña, que dijo de Alcalá que era un «tránsfuga» de la Ciencia, que ahora quiere reverdecer sus laureles, cultivando los problemas filosóficos.  
La sesión duró más de tres horas, y al final fue felicitado el nuevo académico, a quien deseamos más fortuna que en sus posturas y actitudes políticas.

# De la Rusia roja

La paz con Estonia

Varsovia, 23.—La Prensa polaca publica la siguiente declaración (que se cree oficial), que aparece en el periódico estoniano «Kurjer Pólski», referente a la paz entre Estonia y los bolchevistas.  
La declaración dice textualmente:  
«La conclusión de la paz era para Estonia una necesidad absoluta.  
Las tropas estonianas han luchado contra los bolchevistas con éxito, pero era inútil un avance hacia el interior de Rusia.  
Los bolchevistas han aceptado todas las proposiciones estonianas, y hasta han pagado una contribución de 15 millones de rublos oro.  
Las relaciones diplomáticas no se han reanudado aún, y no lo serán hasta que los representantes de la «Entente» o de alguna otra potencia que haya tomado parte en la Conferencia de Helsingfors no concierten la paz con los bolchevistas.»

El delegado inglés aconseja el reconocimiento de los Soviets del Suroeste de Rusia

Londres, 23.—Mr. Lloyd George ha recibido una memoria muy documentada, firmada por el general Gough, delegado británico en el Suroeste de Rusia, tendiendo al reconocimiento por Inglaterra de los Soviets de dicha región.  
El Gobierno de los Soviets no ha sido reconocido

París, 23.—Ha sido desmentida oficialmente la noticia publicada por el «New York Herald», según la cual, Inglaterra, Japón e Italia reconocerán al Gobierno de los Soviets.

El Japón se encuentra entre los Estados que hacen reservas expresas sobre las consecuencias de las gestiones de relaciones comerciales con organismos independientes del Gobierno bolchevista.

Los bolchevistas, dueños de Mourmansk

Londres, 23.—El Lloyd ha recibido un despacho de Noruega diciendo que ayer llegaron, a bordo del vapor ruso «Lomonosoff», procedentes de Mourmansk, dos oficiales ingleses y cuatro oficiales belgas, los cuales han declarado que ayer estalló la revolución en Mourmansk.

Los bolchevistas se hicieron dueños de la plaza y de todos los buques, excepto del «Lomonosoff», que pudo escapar, a pesar del violento fuego de ametralladora que contra él se hizo.  
El capitán del buque resultó gravemente herido.

La inmigración alemana a Rusia

Berlín, 23.—La Misión alemana de estudio que en breve partirá para Rusia, irá acompañada de dos periodistas, que tendrán a su libre disposición todas las estaciones rusas de telegrafía sin hilos. Afuyen las peticiones para participar en la Misión.

Esta se ocupará, sobre todo, en asegurar las condiciones de existencia tolerables a los alemanes que deseen establecerse en Rusia.

Se ha abierto en Berlín una oficina de informes para los futuros emigrantes. Toda familia alemana que disponga de 500 marcos tendrá la seguridad de recibir gratuitamente en Rusia una superficie bastante grande de tierra laborable.

Los bolchevistas contratan a cuatro mil metalúrgicos

Estocolmo, 23.—Los bolchevistas han contratado para trabajar en Rusia a 4.000 obreros metalúrgicos en huelga, asegurándoles un sueldo anual de 4.000 coronas, así como el viaje, alimentación y alojamiento hasta la llegada a su destino.

Una entrevista con Lenin

Londres, 23.—El periódico «Daily News» publica esta mañana la entrevista que Lenin celebró en Moscú con el corresponsal del «New York Herald».

Lenin declaró lo siguiente:  
«El mundo entero sabe que estamos dispuestos a concertar la paz, haciendo concesiones satisfactorias al capitalismo más imperialista. Hemos dicho y hemos repetido que deseamos la paz, y hemos declarado que nos encontramos dispuestos a conceder al capital extranjero las más amplias concesiones garantizadas; pero no queremos que se nos estrangule en nombre de la paz.»

Comentando la toma de Arkángel

Londres, 23.—Un radiotelegrama bolchevista, comentando la toma de Arkángel por el ejército rojo, dice:  
«El ejército del Norte ha derribado el carcomido edificio contrarrevolucionario. Arkángel nos es necesario, a causa del levantamiento del bloque. Preparamos inmediatamente el funcionamiento de este puerto, que nos proporciona una ventana abierta frente a Europa, que nunca podrán cerrar nuestros enemigos.»

Se suprimen los Comités de las fábricas

Estocolmo, 23.—El Gobierno de Moscú acaba de decretar la supresión definitiva de los Comités de las fábricas, órganos del control obrero. Al frente de cada establecimiento industrial se ha colocado a un funcionario bolchevista, investido de plenos poderes.

Medidas contra los bolchevitas

Varsovia, 23.—Las autoridades polacas han detenido en Kamenets Podolski a varias personalidades ucranianas, por suponerlas en convivencia con los bolchevitas. Las autoridades polacas se han incautado igualmente de los fondos del Banco del Estado ucraniano en Kamenets, en vista de que el citado establecimiento gastaba sumas importantes en una propaganda hostil a Polonia.

Una sensacional declaración de Chicherin

Varsovia, 23.—La Prensa publica un discurso sensacional, pronunciado por Chicherin. El comisario del pueblo expresa su gratitud hacia Inglaterra y dice que gracias a ella Rusia podrá formar la paz con todos los Estados y reconstituirse en el interior.

# La situación del Gobierno

Consejo de ministros

En la Presidencia

Los ministros se reunieron, a las cinco y media de la tarde, en la Presidencia para celebrar Consejo.

Los de la Gobernación y Hacienda no hicieron ninguna manifestación de interés.

Los de la Guerra y Marina llegaron de uniforme. Ambos acababan de asistir a la recepción celebrada en la Embajada británica.

El general Villalba, interrogado sobre la cuestión política, dijo que él estaba aislado de todos esos asuntos, limitándose a los de su departamento.

En cuanto al general Flórez, manifestó que, a su juicio, el horizonte ofrecía mejor cariz.

El ministro de Abastecimientos se limitó a manifestar que él iba sólo a enterarse de los asuntos.

El ministro de Estado iba también de la Embajada inglesa.

—¿Tiene usted la seguridad de salir siendo ministro?—le preguntó un periodista humorísticamente.

—Yo—replicó el marqués de Lema—estoy ya acostumbrado a las emociones fuertes, pero una voz interior me dice hoy que sí.

También el ministro de Gracia y Justicia, que llegaba de la recepción, e interrogado igualmente sobre la suerte del Gobierno, dió la nota optimista, diciendo:

—Todo esto va muy bien, y mañana a las Cortes.

El ministro de Instrucción pública llevaba unos expedientes pequeños.

—Además—añadió—nos ocuparemos del plan parlamentario para mañana.

—Usted es de los que dicen que todo a las Cortes.

—En eso soy inalterable—replicó el señor Rivas.

Los debates parlamentarios.—Propósitos del Gobierno

Terminó el Consejo a las nueve de la noche, facilitándose la siguiente nota oficiosa: «El Consejo ha examinado la situación política, fijando su posición ante los debates anunciados, esperando encontrar en las Cámaras la asistencia precisa para obtener la aprobación de los asuntos que se estimen urgentes.»

Se resolvieron expedientes de varios departamentos, estudiándose la manera de activar el dictamen y sucesiva aprobación del presupuesto de Estado.

Los optimismos de ayer.—Mauristas desautorizados.—Apoyo al Gobierno

Sin que en concreto pudiera afirmarse nada, es lo cierto que a los pesimismo de los días anteriores, respecto a la situación del Gobierno, sucedió ayer una tranquilidad política que contrastaba con las pasadas incertidumbres.  
Las gestiones que el domingo y ayer mismo se realizaron para que las dificultades desaparecieran, o para atenuarlas en lo posible, dieron, según parece, satisfactorio resultado.

Se decía que las actitudes marcadas últimamente por algunos mauristas habían sido desautorizadas por quien dentro del partido tiene títulos bastantes para hacerlo, y que, por tanto, el ministro de la Gobernación no mantenía ya su propósito irreducible de no acudir hoy al Parlamento.

También se decía que, en virtud de las gestiones a que hacemos referencia, varios jefes de grupo que aparecían en actitud de franca oposición al Gobierno, singularmente en relación con algunos proyectos, la han modificado radicalmente.

No faltaban, sin embargo, quienes insistían en la proximidad de sucesos políticos, a pesar de estos optimismos.

En el Consejo no se habló de crisis.—Las tarifas y los Presupuestos.—Plan parlamentario

Respondiendo a la impresión que anteriormente recogemos, el Consejo de anoche recibió de importancia política.

En el transcurso del tiempo que los ministros estuvieron reunidos no se hizo alusión a los Consejos verificados el sábado ni se mencionó siquiera la palabra crisis.

Se examinará ahora, como ya se ha dicho, la totalidad del proyecto de tarifas ferroviarias, y se comenzará también a discutir en la actual semana los dictámenes que haya ultimados de los Presupuestos.

En este sentido el Consejo trazó el plan parlamentario en ambas Cámaras, no sólo para lo que resta de Febrero, sino para el mes de Marzo.

Hablaron los consejeros, naturalmente, de la posibilidad de que hoy se plantee en el Congreso un debate acerca de la crisis total del sábado último.

Explicará, si el caso llega, el jefe del Gobierno lo ocurrido, aunque ello es bien público; pero rehuyendo, por lo mismo, todo debate amplio y dilatado.

Aunque se ha hablado de la conveniencia de provocar una nueva votación para conocer la actitud del Congreso hacia el Gobierno, parece que éste, sin rehuirla, no la convocará.

El conde de Romanones

Procedente de la provincia de Toledo llegó anoche a Madrid el jefe del partido liberal, conde de Romanones.

Regreso del rey

Mañana miércoles, a las siete de la mañana, llegará a Madrid el rey, de regreso de Biarritz.

Han quedado instaladas las oficinas administrativas de LA LIBERTAD en la calle de Carretas, núm. 4, primero.

A este céntrico local—encima del café de Pombo—pueden dirigirse, para anuncios y suscripciones, nuestros favorecedores.

# La política extranjera

El verdadero presidente de Norteamérica

París, 23.—El corresponsal del «Weekly Dispatch», en Washington, anuncia que desde hace dos meses el verdadero presidente de los Estados Unidos es la señora de Wilson.

El presidente no toma decisión ninguna sin consultar con su señora.

Ningún personaje puede franquear los umbrales de Casa Blanca sin el consentimiento de la señora de Wilson.

La revelación más sensacional es quizás la de que fué la señora de Wilson en persona quien negoció la última reorganización del Gabinete.

DE PORTUGAL

La reglamentación del juego.—El transporte de mercancías

Lisboa, 23.—Interrogado por un senador, el ministro del Trabajo ha declarado que la supresión del juego depende de la votación por las Cámaras del proyecto de reglamentación, pero que el Gobierno no puede suprimirlo radicalmente.

Entre las soluciones que ha adoptado el Gobierno para facilitar el transporte de mercancías y abastecimientos a Lisboa, figura la supresión, un día a la semana, de los trenes de viajeros.

## PROBLEMAS SOCIALES

Los ferrocarrilos y el Sr. Ortuño

Ayer mañana visitó al ministro de Fomento una Comisión de obreros y empleados de la Compañía de M. Z. A. para insistir en la necesidad de que se les concedan las mejoras solicitadas.

Los comisionados propusieron al ministro una fórmula, que consiste en que el Gobierno autorice a las Compañías la implantación provisional de un aumento de un 35 por 100 en las tarifas para las mejoras solicitadas, depositando el líquido de este aumento en el lugar que designe el Gobierno, mientras se aprobase el proyecto de tarifas en las Cortes.

La situación en Cataluña

Los conflictos sociales

Barcelona, 23.—A pesar de los augurios de huelga general, hoy se trabajó en todas las fábricas y talleres.

En muchos de ellos delegados de los Sindicatos exigían a los obreros el carnet del Sindicato.

En la importante fábrica España Industrial entraron todos los obreros.

Se reanudó el trabajo en Igualada, Manresa y Mataró.

Por ejercer coacción detuvo la Policía a un obrero en la calle del Marqués del Duero.

Un Consejo de guerra

En el salón de la Justicia del cuartel de Lauria se constituyó esta mañana el Consejo de guerra contra el maestro de ceremonias de la Diputación de Barcelona, Antonio Utrilla, y Francisco Codina, ambos socios del Círculo de Bellas Artes. Se les acusa de haber lanzado injurias al Ejército, en virtud de denuncia presentada por un individuo apellidado Montaner.

El salón de Justicia estaba completamente atestado de público.

El fiscal pidió para los acusados la pena de un año de prisión, y los defensores, que son el ex ministro Sr. Rodés y D. Luis Jiménez, en brillantes informes, ateniéndose a las declaraciones de los testigos, trataron de demostrar la inocencia de sus patrocinados, pidiendo su libre absolución.

La sentencia no se hará pública hasta que sea aprobada por el capitán general. Aunque resultasen condenados, les alcanzaría el reciente indulto, pues el hecho que se juzga lo cometieron con anterioridad a la concesión de aquél.

Weyler y la guarnición

Esta mañana visitó el general Weyler el cuartel de Tarragona, donde se halla alojado el regimiento de dragones de Numancia.

Fué recibido con los honores de Ordenanza.

Conversó con los jefes y oficiales, los cuales le hicieron una cariñosa despedida.

El reparto del tabaco.—Un herido grave

Con motivo del reparto de tabaco, se han registrado algunos incidentes. Se hicieron varias detenciones.

En un estanco situado en la calle de Tamarit fueron rotos varios cristales, y en otro de la calle del Consejo de Ciento, la fuerza pública se vió obligada a simular una carga.

En la plaza de la Universidad, los alborotos revistieron mayor gravedad, por haber intervenido en ellos algunos soldados.

En la calle de Salva, el público se amotinó, degenerando el escándalo en un verdadero motín. Uno de los que formaban parte de la cola trató de sujetar a un guardia civil para evitar un saqueo, y un compañero del guardia, creyendo que era objeto de una agresión, disparó el mauser contra el individuo.

Recogido inmediatamente, fué conducido al Hospital Clínico, donde ingresó en gravísimo estado.

La víctima se llama Adolfo Magriñán.

Poniéndose a bien con el que manda

Una nutrida representación de la Unión Monárquica Nacional, presidida por D. Alfonso Sala, estuvo hoy en Capitanía general a saludar al Sr. Weyler, quien, en términos de gran afecto, agradeció esta visita.

# Teatro Real

Despedida de Borgioli

Convengamos en que el programa elegido por el tenor Borgioli era un tanto presuntuoso: «Puritinos», «Favorita» y «Pescadores de perlas». He aquí tres títulos que permanecen en la historia de nuestro teatro Real, unidos a un nombre imborrable.

El Sr. Borgioli posee una voz bonita, aunque no la usa siempre bien. Pero es indudable que tiene mucho público en Madrid, según los aplausos que oye siempre y el lleno absoluto que hubo anoche para despedirle. Cantó mejor que la primera noche de «Puritinos», y gustó en el cuarto acto de «Favorita». Después de cantar con Montessano el dúo de «Pescadores de perlas», que hace un par de años oímos a Anselmi y a Crabbe, y finalizó la velada con «Una furtiva lágrima», acompañado al piano por Saco del Valle. Ambas piezas fueron muy bien cantadas, y en ellas nos agradó Borgioli más que en las óperas anteriores. Ruidosos y prolongados aplausos despidieron al afortunado tenor, quien debe quedar muy satisfecho del público de Madrid.

La señorita Duaning, que tanto éxito tuvo en la primera representación de «Puritinos», renovó anoche su triunfo, aumentándolo por salir ya sin el temor natural de la presentación. Fué aplaudidísima, particularmente en la «Polaca», que cantó de un modo admirable. Ya que se trata de una ópera que está montada, ¿por qué no se da un «Barbero de Sevilla» con la señorita Duaning?

P. de R.

## LOS AUTOMOVILES

Ciclista atropellado

Montado en una bicicleta caminaba anteayer tarde por el paseo de la Castellana Felipe García Rodríguez, de dieciséis años. De súbito se le echó encima el automóvil número 2.052, de la matrícula de Madrid, conducido por el «chauffeur» José Abelardo Benítez.

A consecuencia del choque resultó Felipe con varias heridas en la cabeza.

Dicen los «chauffeurs»

El secretario de la Asociación de «chauffeurs» «La Velocidad», nos envía una carta protestando de que las autoridades consintieran con su negligencia que condujeran los automóviles por las calles de Madrid muchos que no tienen aptitudes profesionales para ello, ni estar en condiciones legales por carecer del correspondiente «carnet».

«Interesada esta Sociedad—dice la carta—más que nadie en evitar en lo posible los atropellos que con tanta frecuencia, desgraciadamente, vienen ocurriendo, creemos que con una verdadera revisión de los carnets de los que conducen automóviles por Madrid podría evitarse el que condujeran dichos vehículos personas inexpertas, y que por culpa de tales individuos se nos hace responsables a unos honrados padres de familia, que tenemos que ganarnos la vida en esta profesión.»

Tiene razón el comunicante, y aún mejor sería que los mismos «chauffeurs» impidieran circular por Madrid los automóviles que vayan conducidos por los que no tienen condiciones para el caso. Buena parte del pueblo de Madrid les ayudaría en tal empresa.

Otro atropello.—En la calle de Toledo

El atropello de ayer ocurrió en la calle de Toledo, y el causante del accidente fué el automóvil número 1.885, propiedad del marqués de Melgarejo.

Conducía el «auto» el «chauffeur» Jaime Llorca, y fué la atropellada una joven llamada Juliana Ortega, que llevaba de la mano un niño de seis años llamado Francisco Castellanos, el cual resultó con lesiones de relativa importancia en diferentes partes del cuerpo, siendo auxiliado en la Casa de Socorro de la Latina por los profesores de guardia doctores Araco y D. Víctor Herrero y el ayudante Sr. Gallego.

La joven Juliana, con el niño, pasó a su domicilio, Peñón, 20, desde el benéfico establecimiento.

AL CERRAR

## El petardo de Zaragoza

Un descubrimiento de importancia.

Acción sindicalista

Zaragoza, 23.—Al practicar algunas diligencias relacionadas con la colocación de los petardos, ha descubierto el juez una reunión clandestina, celebrada por la mañana, y en la cual algunos de los detenidos reunieron a los obreros agrícolas y les aconsejaron una acción enérgica contra los patronos y las autoridades, invitándoles a emplear medios violentos.

Después de repartir bastantes hojas sindicalistas regresaron a Zaragoza.

## Suicidio de una demente

Toledo, 23.—En el pueblo de Yébenes desapareció del domicilio conyugal una señora, llamada doña Emilia Herrero, que padecía perturbación mental.

Hoy ha sido encontrada en el lugar denominado Olivar Grande, cerca del camino de Mora, ahogada en un olivo.

Para ahorcarse utilizó el delantal y parte de la falda.

## TOROS EN BARCELONA

Méndez, Valencia y Angellilo

Barcelona, 23.—Se ha inaugurado la temporada taurina en la plaza Monumental.

Se lidiaron seis novillos de Domecq, que cumplieron bien, por Méndez, Valencia II y Angellilo.

El primero tuvo una gran tarde, siendo constantemente ovacionado toreando de capa y en la suerte suprema.

A Valencia no le acompañó totalmente la suerte, y Angellilo cumplió.

# DESDE NUEVA YORK

## Americanización

¿Qué es americanización?  
Americanización es:  
1. El arte de convertir al buen ciudadano inmigrante en un mal ciudadano norteamericano.  
2. La causa de la actual crisis industrial, la pifia más grande cometida hasta ahora por ignorantes patriotas.  
3. El último «grito» de la moda, un entretenimiento para los ociosos, un medio de amargar la existencia a aquel que no hables el inglés con el genuino acento gangoso de los yanquis.  
4. La obra de los que padecen la fiebre del «ismo» del americanismo, en contraposición a la del «ismo» del bolchevismo.

En la americanización se trata de demostrar que todo lo que hay en América es americano, que todo lo americano es excelente, y que siendo excelente todo lo americano, sobra todo lo que no sea americano.

Para inculcar este principio a las masas, los apóstoles del americanismo han tomado como campo de maniobras la escuela. Han empezado por implantar en ella, o tienen el proyecto de hacerlo, un sistema pedagógico muy original, y cuyo programa de enseñanza contiene notas curiosísimas, como ocurre, por ejemplo, en la Historia. Esta ciencia va a tener que sufrir una nueva reforma, y digo nueva porque ya al principio de la guerra hubiese de suprimir en las páginas concernientes a la guerra de la Independencia de los Estados Unidos, los calificativos dirigidos a los ingleses. Ahora, según el programa de la «Americanización», se empezará a estudiar la historia de los Estados Unidos a partir de la declaración de su independencia; es decir, desde 1873; en cuanto al período «prehistórico» (a esta independencia), se enseñará en «unas lecciones», con grabados y breves lecturas, ensalzando siempre al indio. Este último punto es de suma importancia, puesto que también se trata de demostrar que todas las artes provienen de estos indígenas. A menudo vemos anunciadas, bajo el patronato de esta Asociación, conferencias sobre la civilización de los indios; la música india; Tógora, el poeta indio, y sus obras; también exposiciones. Hace unas semanas, en el Museo de Historia Natural, se exhibían junto a modelos indios perfectos copias de tejidos de las fábricas Patterson; claro está que el catálogo de la Exposición no decía que en las fábricas Patterson, desde el primer ingeniero hasta el último obrero, son perfectos germanos de cráneo cuadrado, y que los tintes que tan bien imitan los colores indios son tan alemanes como los artistas.

Y continuando con el plan de enseñanza de la «Americanización», pasamos a las lenguas. ¡Ah, las lenguas!... Aquí es donde se ensañan los americanizadores. Dejemos hablar a uno de los apóstoles más celosos de esta pia fundación, el senador Mac Keller, que, como veréis con ese «Mac», no pueda ser producto natural del país. Mac Keller, en un proyecto de ley, propone, además de que a los radicales se les exporte a Filipinas (la buhardilla de los Estados Unidos), otra medida que consistiría en no permitir que un extranjero se quede en este país más de cinco años sin naturalizarse norteamericano, para lo cual se le exigiría que pudiera exponer su deseo en inglés, y manifestar, también en inglés, por escrito, sus miras sobre el anarquismo, el socialismo, etc. (sic). El extranjero que no pudiera pasar este examen, sería deportado... Junto con este proyecto, el Sr. Mac Keller debía de haber presentado otro para la construcción de una escuadra destinada expresamente a transportar al otro lado del Océano a todos los incapacitados para pasar el examen de inglés.

Primero. Porque el 50 por 100 de estos inmigrantes tendrían que empezar por aprender a leer y escribir en su propio idioma.  
Segundo. Porque la mayor parte no están ya en edad de empezar a aprender.  
Tercero. Porque si vienen a este país no lo hacen exclusivamente para instruirse.  
Cuarto. Porque cada nacionalidad, teniendo se puede decir su trabajo especial al que se dedica, resulta que esto les hace agruparse en colonias y les impide aprender siquiera de viva voz el idioma del país. Ejemplo de esto son los polacos, que constituyen 4.000.000 de los habitantes de los Estados Unidos y que trabajan la mayor parte en la industria del acero; los eslovacos en la de la madera; los ucranios, que son por la mayor parte sastres, o que trabajan en las fábricas de tejidos; los escandinavos, que se dedican a la agricultura; los noruegos, a quienes se les prefiere en las fábricas de muebles; los alemanes solían trabajar en la fabricación de la cerveza, aunque ya no existe ni la cerveza ni los alemanes (que confiesen serlo). Los italianos, que sólo en Nueva York forman una colonia mayor que cualquier ciudad de Italia, quitando Roma, constituyen la mayor parte de las masas industriales del país.

Desde que los misioneros fanáticos de la «Americanización» invaden a estas colonias de extranjeros, tratando de catequizarlos a malas, con amenazas y castigos, haciendo una obra contraproducente para el bienestar del país, miles de inmigrantes están empaquetando sus trastos para largarse a la primera ocasión a sus respectivos países. Por las investigaciones que se han hecho últimamente se sabe a ciencia cierta que 400.000 extranjeros, la mayor parte de la clase obrera, están dispuestos a marcharse en cuanto las condiciones se lo permitan.

Esto ocasionará un quebranto grande en la producción industrial del país, que en estos últimos años de guerra han sufrido los diferentes ramos una disminución de 40 por 100; esto se atribuye al hecho de que últimamente la inmigración no ha pasado de 150.000 obreros al año, mientras que en tiempos normales

ésta solía ser de más de un millón. Este gran peligro, del que se ve amenazada la industria de los Estados Unidos, ha hecho que constructores de los principales centros industriales y financieros se hayan unido para formar una Asociación que lleva por nombre «Inter Racial Council», cuyo objeto es contrarrestar la perjudicial influencia de la «Americanización», demostrando a los extranjeros no solamente que no se les considera como un peligro para las instituciones de los Estados Unidos, sino que, al contrario, se reconoce su contribución al progreso y a la riqueza del país.

La «Inter Racial Council» hace su propaganda de verdadera americanización, dando a los obreros extranjeros facilidades para aprender el idioma inglés y oportunidades para que se familiaricen con las instituciones del país; protegiéndoles y ayudándoles en lo relativo a viajes, Bancos, Cajas de Ahorros, etc.

Todo esto no lo hace la «Inter Racial Council» con miras filantrópicas ni por altruismo, sino por razones de interés.

Su lema es: Traerlos y guardarlos. Traerlos para llenar los millones de huecos que hay en las filas de mineros y trabajadores; guardarlos, para que no se vuelvan a notar los efectos de estos huecos.

### FELIX DE HARO

#### HORROROSO CRIMEN

### Asesinato de un fabricante y sus dos hijos

Barcelona, 23.—Estando anoche en su casa de Sabadell el fabricante Jeral en compañía de sus hijos Eugenio y Teodoro, llamaron a la puerta, y acudió a abrir una criada, que fué maniatada por un grupo de hombres que se cubrían las cabezas con bufandas y pañuelos. Penetraron después en el comedor y descargaron sus pistolas sobre el padre y los hijos. El padre quedó muerto en el acto, y los dos hijos heridos de balazos y en grave estado. Los criminales se retiraron tranquilamente, sin ser detenidos.

Se desconoce si de pueda salvarse la vida de Eugenio.

Con grandes precauciones fueron trasladados los heridos a lugar donde fueran curados, y Teodoro a Barcelona, para entrar en una Clínica.

La población está indignada, tanto por la simpatía de que gozaban las víctimas del salvaje atentado, como por la osadía de los criminales y su impunidad.

Se organizan actos de protesta.

Se ha suspendido la función del teatro Barterpe, por orden del Sr. Guimerá, al enterarse de lo ocurrido, pues se iba a representar su última obra, «El alma es mía».

### CARNET DEL DIA

ACADEMIA DE MEDICINA.—A las siete, conferencia del doctor Fuchs, de la Universidad de Viena, sobre: «Las relaciones entre la tabes y el ojo».

CONCIERTO.—A las cinco y media, en el teatro Centro, por el Sr. Fernández Bordás.

EXPOSICION.—De seis a ocho, hasta el 6 de Marzo, en el Salón de Arte Moderno, Carmen, 13, exposición de acuarelas de Hans Poppelreuter.

SOCIEDAD DE HIGIENE.—A las seis, sesión científica, sobre: «La mortalidad en Madrid».

ESPAÑOL.—A las cinco y media, beneficio de Jacinto Benavente.

FUENCARRAL.—A las diez, estreno del drama «El príncipe fumador de opio».

ZARZUELA.—A las diez, debut de la Compañía de opereta de Esperanza Iris, con «La viuda alegre».

MANIFESTACION.—A las diez de la mañana, cierre de establecimientos y manifestación pública para protestar de la elevación de tarifas ferroviarias.

**El general Berenguer en Melilla**  
Melilla, 23.—A bordo del «Almirante Lobo» ha llegado el Alto Comisario, acompañado de su familia, sus ayudantes y el coronel Gómez Souza.  
No se le tributaron honores, por expresa disposición suya.  
Poco después de desembarcar conferenció con el general Silvestre.

# PANORAMA DE MADRID

## HIPOGRIFOS DE PORTAL

Ya no es, lector, si a ti le habrá sucedido alguna vez, aunque supongo que sí, al te ocupando tranquilamente por la noche de cualquier cosa, encontrarte de manos a boca con uno de esos individuos aleados que salen corriendo velozes de un portal y, sin parar mientes en el daño que pueden inferir al prójimo, le dan a uno un fuerte empujón, con grave riesgo de que se rompa el alma contra las baldosas.

Los que tocan un poco nerviosos nos llamamos el primer sobresalto al sentir galopar a uno de esos cañeros por el adarve buscando la puerta.

Y ante la amenaza de un violento choque con el humano proyectil, sentimos que el estómago nos da un vuelco y nos quedamos entocidos, pensando en qué parte de nuestro cuerpo recibiríamos la brutal embestida que presenciamos y que llega fatal, inexorable, montá.

Hace varias veces, uno de esos hipogrifos de portal, que salió galopando de uno de la calle de la Montaña, atropelló a una anciana, la cual recibió al caer en tierra tan violento golpe, que falleció pocos días después.

En Madrid son muchas las desgracias que ocurren, por la improvisación de esos salvajes a que volvimos refiriéndonos, desgracias que suelen tener mayor o menor trascendencia, pero que nunca se ha pensado en remediar.

Yo vi hace pocas días en la calle de Pradoleros tirar un individuo que salió corriendo de un portal, a un pobre niño que se dirigía al colegio y que fué a dar en la Casa de socorro de la calle de la Tormera.

Le gentío se arremolinó junto al pequeño, que en la caída se causó una herida de importancia en la cabeza. Todo el mundo se conmovió de la criatura, y cuando algún curioso intentó desahogar su lengua para increpar al causante de la desgracia, no faltó quien le saliese al paso, diciéndole:

—Ya comprendré usted que tal era que...

¡De modo, pensó yo, que no hay remedio para evitar esas desgracias!

¡Ya lo creo que hay remedio! Y bien sencillo.

¿Que un qué comento?

Pues comento, hermanos, en no atribuir a obra de la fatalidad, como solemos hacer, los desgraciados de los sencillos malandrines, sino que hay que perseguirlos (hablo en metáfora, porque corren desahogado), como lo que son: como autores de un delito de imprudencia temeraria.

En cuanto a cualquiera de ellos se le imprimiera un fuerte sello o se le clavara unos cuantos días en la culebra, verían ustedes como los demás dirán, antes de lanzarse al galope, como el loco cervatillo «Guzmán», que se podanaba.

### UN CAUTELOSO

### ¡Adiós al Carnaval!

#### EL ULTIMO DIA

Los madrileños se despidieron el pasado domingo del Carnaval muy deprimidos.

La bondad del día contribuyó a que las mascaradas fueran el domingo muy numerosas, acudiendo a presenciar la fiesta mucha gente.

Hubo bailes animadísimos en la Comedia, Zarzuela, Reina Victoria, Palace Hotel, Madrid Concert, Barbieri, Casa de Galicia, Círculo de Instrucción Comercial, Bungalés, etc.

El baile de máscaras del Reina Victoria, organizado por el Círculo de la Unión Mercantil, resultó brillantísimo.

En todos ellos hubo derroche de buen humor y el elemento joven se divirtió de lo lindo.

Pero, como hemos dicho repetidas veces en LA LIBERTAD, el Carnaval, que pudiera ser para Madrid una magnífica fiesta, que le diera un seguro ingreso a sus industrias, amén de prestigio y fama, no pasa de ser un rutinario festejo, indigno del último villorrio.

Y no es ciertamente el Ayuntamiento quien se perjudicaría, aun cuando elevase el presupuesto de gastos, pues bien lo demuestra lo que ha recaudado por diversos conceptos, según nota oficiosa que copiamos:

### LOS EXITOS TEATRALES



Martín: «La perfecta casada», (Apunte de Ricardo Martín.)

# DESDE PARIS

## Caillaux o la vida del hombre malo

El hombre malo es el que juega y pierde. Ya es sabido. Y no se diferencia del hombre bueno sino en que éste juega y gana.

La acusación fiscal contra el ex presidente del Consejo que comparece ahora ante el Senado, constituido en tribunal, ha juzgado procedente poner de relieve la política del inculpatado anterior a los hechos delictivos que se le imputan, por mejor discernirlos. El proceso tiene ya, a ojos despasionados, un vicio de origen. Como tantos otros procesos que en el mundo han sido para descredito de la justicia humana, preténdese en éste condenar a un hombre, no ya por la transgresión de las leyes inscriptas en los Códigos amparadores de la sociedad que los hace, más por su diferente criterio en la dirección de los negocios públicos. Preténdese, en suma, castigar el pensamiento una vez más, en nombre de la razón de Estado.

Caillaux ha publicado recientemente un breve volumen, titulado «Agadir», la sucinta relación del conflicto diplomático entre Alemania y Francia en 1911, a punto estuvo de suscitar la guerra, evitada mediante la cesión, negociada por Caillaux, de un territorio francés en África al Imperio alemán, a trueque de su desinterés en Marruecos.

No ha muchos días que un agudo escritor socialista decía en las columnas de «L'Humanité» que Francia cambia cada cinco años de enemigos seculares. Quitando lo que hay de exageración en el plazo, es muy cierto que la política exterior de la tercera República ha fluctuado hasta estos últimos tiempos, y en legítima defensa, entre una aproximación a Inglaterra o una aproximación a Alemania.

Clemenceau, «el hombre bueno», ha personificado siempre la tendencia anglofílica, la revancha republicana de la «debilidad» del 70, la resistencia burguesa contra el socialismo, en la política interior. El padre de la victoria se oyó llamar en tiempos «traidor», vendido a Inglaterra.

Caillaux, «el hombre malo», se proponía evitar la guerra con Alemania a mucha costa, ha sido siempre anglofobo, y en la lucha nacional entre el capital y el trabajo procuraba, con más o menos sinceridad, levantar bandera contra el capitalismo parásito. Los azares de la vida pública mezclaron con escándalo su nombre y el de su mujer, su hogar y su política en los «sucesos» parisinos inmediatamente anteriores a la guerra. Caillaux era el prototipo de una Francia desorganizada, corrompida, inmoral, «hija de la Revolución», en fin de cuentas. Tal la pintura que de ella hacían los germanófilos de los países neutrales y sus afines inmediatos, los «charvinistas» franceses.

En 1917 la suerte de la guerra parecía muy indecisa. En ambos campos contendientes empezaba a hablarse de paz. No es este el lugar de dilucidar si pudo hacerse entonces, y caso de que se hubiera hecho, si sería ahora menos estable. Empezó a la sazón en Francia la campaña «de la retaguardia». El desfallecimiento que se advertía en la nación armada, era reflejo de la propaganda pacifista, o la propaganda pacifista era consecuencia de la infructuosidad del esfuerzo militar?

Triunfó la opinión favorable a «la guerra a ultranza». Se inició la persecución contra los «derrotistas». Elevado a la presidencia del Gobierno el viejo Clemenceau, afirmó decididamente su política, procesando a Caillaux. El efecto estaba conseguido. Castigados después con la pena capital unos cuantos aventureros infortunados, no le quedaba a la justicia militar más que comprobar la relación de los principales con Caillaux y se cumpliría en una misma cabeza visible la justicia vengadora de tantas cosas... En cierto modo, la de Caillaux era, merced al trágico encadenamiento de circunstancias, al parecer, dispares, la cabeza de turco que había de pagar las culpas del laicismo, del antimilitarismo dreyfusista, enemigo de la patria a ojos de los nacionalistas.

Pero la justicia militar, a falta de prueba alguna con que calificar de «traición» el delito de Caillaux, tuvo que inhibirse a favor del tribunal del Senado. Y hoy el ex presidente comparece acusado de «atentado a la seguridad del Estado e inteligencia con el enemigo». Aduce la acusación toda clase de testimonios e indicios, y como prueba concluyente, la confianza que en su arribo al Poder tenía el mundo oficial alemán, y los documentos de pufio de Caillaux encontrados en su «caja de valores» de Florencia, entre ellos, el vasto plan de una nueva Constitución francesa.

En suma, Caillaux no creía en la victoria, jugábaselo todo a la carta de la derrota y ha perdido. «El Tigre», que jugábaselo todo a la carta del triunfo, igualmente incierto a la sazón, tuvo una buena racha.

No hay, pues, sino un dramático «juego» del odio y el azar.

### C. RIVAS CHERIF

### LA ESCUADRA INGLESA

Palma, 21.—Han llegado a este puerto otros siete buques ingleses, entre ellos el buque almirante «Queen Elisabeth».

En total se encuentran fondeadas aquí 37 unidades, con 12.000 tripulantes.

El almirante Madden ha visitado al capitán general y al gobernador ofreciendo que, en obsequio al público, volarán doce hidroaviones.

La escuadra efectuará en aguas de Mallorca grandes maniobras, tomando parte en ellas los submarinos.

Reina un fuerte temporal, que ha puesto en grave aprieto a los buques pequeños de la escuadra y ha hecho que varios vapores suspendan la salida.

Domingo, 23-238 pesetas; lunes, 3-188; martes, 4-856, y miércoles, 236, que forman un total de 35-452 pesetas.

En las fiestas de Carnaval de este año, a pesar del mal tiempo y de la desahogada de los festejos, el Ayuntamiento ha recaudado 8.202 más que el año pasado, pues en 1919 recaudó 23.191 pesetas, y este año ha recaudado 31.452.

En cosa que no deben olvidar los encargados de la organización de esta clase de fiestas.

**Bromas más que pesadas**

Ramón Alfa Álvarez, de veintisiete años, denunció el domingo que en la Corredera Baja se le acercaron a embromarle unas mascaradas, y cuando éstas desaparecieron notó la falta de una sortija valorada en 750 pesetas, sospechando que se la quitaron los enmascarados.

Doña Carmen Rico Díaz, de cuarenta y un años, con domicilio en la calle de Pelayo, 28, denunció que en el paseo de la Castellana se le acercaron unas mascaradas y la arrebataron violentamente un bolso de plata, que contenía 50 pesetas.

Afortunadamente ya ha pasado hasta la Pifia, y con este apéndice del Carnaval la posibilidad de que al transcurrir se den una bromita pesada despojándole de paso de cuanto lleva encima.

### SOBRE UNA NOTICIA

#### Lo que dice

### el representante de Finlandia

El Sr. Onni Talas, representante en España de la República de Finlandia, nos escribe una extensa carta rectificando la noticia que en nuestro número del sábado dábamos respecto a la muerte de Kunsinen, significado político bolcheviki de aquel país.

Nuestra noticia procede de una Agencia, y si hay error en la versión y en los nombres, el error se debe a la citada Agencia.

El distinguido comunicante nos dice que Kunsinen no ha sido muerto, sino que continúa preso en Finlandia.

Como el Sr. Onni Talas debe de estar, por razón de su cargo, perfectamente enterado, con gusto acogemos la nueva noticia.

### La buena sociedad

#### Bodas

Se dice que ha sido concertado el enlace de la hija de unos condes, heredera de un título con grandeza de España, con un joven diplomático perteneciente a conocida familia bancaria. La boda, según parece, se celebrará en plazo próximo.

—En el Oratorio de Damas del real Palacio han contraído matrimonio la señorita María Victoria Manso de Zúñiga y Montesino y el Sr. Pérez Ortega.

#### Bautizos

En la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción ha tenido efecto el bautizo del hijo primogénito de los marqueses de Santa Cruz de Rivadulla.

Fue madrina la reina doña María Cristina, quien delegó en la condesa viuda de Revillagigedo, abuela paterna del neófito. Este recibió en la pila bautismal el nombre de Alfonso.

#### Enfermos que mejoran

Se encuentra afortunadamente casi restablecida de las heridas que sufrió ha días en desgraciado accidente, la señorita de Fernández Durán, hija de los marqueses de Perales.

—También se encuentra restablecido de su enfermedad D. José Navarro Reverter y Gómez.

#### Notas varias

Ayer se celebró un baile infantil en casa de los señores de Cejuela.

La concurrencia, tan numerosa como distinguida, salió complacidísima.

### BRUMMELL

### UNA MADRE FECUNDA

Sevilla, 23.—La esposa del guardia civil de esta comandancia Ginés Abacid ha dado a luz dos niños y una niña en un mismo parto, hallándose en perfecto estado la madre y los niños.

Están recibiendo muchos donativos, y apartinará a los recién nacidos el jefe de la comandancia.

R. Martín

LAS VIEJAS CASAS DE LA VILLA

## La cárcel de corte

Tenía Madrid tres cárceles, sin contar la que pudiera servir al noble perseguido por justicia, que solía estar preso en su propia vivienda o en otra señorial, como en los casos de don Rodrigo Calderón y del gran duque de Osuna. También, a veces, solía hacerse cárcel cualquier otra casa, cuando el poderoso así lo deseaba. Así, por ejemplo, en el tenebroso proceso del alguacil Agustín de Avila, o el Avillita, como se le llamaba vulgarmente, y cuyo proceso y muerte tuvo parte en la caída y suplicio del propio marqués de Siete Iglesias, hallamos que Calderón le dió por cárcel la casa de D. Pedro Manso, presidente del Consejo de Castilla, que era esa enorme mansión de la Costanilla de los Angeles, con vuelta a la calle de la Priora y a la plaza de Isabel II, que ha sido derruida hace poco, y sobre cuyo solar está acabándose de construir un amplio cinematógrafo.

Pero las cárceles oficiales eran: una, la de la Villa, que estaba en la plaza de ese nombre y primera Consistorial; otra, la de Corona, que era la de los clérigos, y estaba en la calle de la Cabeza, número 16, casa cuyo recuerdo más trágico es el del 4 de Mayo de 1821, día del asesinato del cura de Tamajón, uno de los típicos y crueles episodios de los días fernandinos. Había, además, la de la Inquisición, que estaba en la calle de su nombre, con vuelta a la plazuela de Santo Domingo; los presidios del Prado de Recoletos y de la Puerta de Toledo; la cárcel militar, que estuvo en la calle del Soldado, antes de pasar al convento de San Francisco. También hubo luego el presidio modelo de la calle del Barquillo, núm. 16, y la casa-galera, que, después de decretada la separación de sexos entre los presos, tuvieron las mujeres cuarto aparte en la cárcel de corte, y, pasando por diversos alojamientos, junto al Hospicio, y en la calle de Atocha, y en la villa Inclusa de la calle del Soldado, hasta llegar a su aposentamiento actual, en el antiguo convento de Monserrate.

La cárcel de corte era ese bello y elegante edificio con que, sin revelar por la gracia de su aspecto el triste fin a que se destinaba, vino a adornar la plaza de Santa Cruz, y la parte que luego se llamó plaza de Provincia o de la Audiencia. Entre la Plaza Mayor y el arranque de la calle de Atocha, con mayor importancia que su vecino convento de Santo Tomás, sitio donde ahora se halla la parroquia de Santa Cruz, era la iglesia de este nombre, que estaba en su propia plaza, con vuelta a la de la Lefa. Santo Tomás era el convento de dominicos que en 1530 consiguió erigir Fray Diego de Chaves, confesor de Felipe II. Quemóse la iglesia en 1652, y construida la nueva, bizo posteriormente Churriguera la capilla mayor y la cúpula, que se hundió en 1726, ocasionando una catástrofe, porque estaba la iglesia llena de gente. Reedificada por tercera vez, acabó definitivamente en otro incendio el año 1872, después de haber servido ese convento, de donde salía la comitiva del Santo Oficio para los Autos de Fe, en «los tres mal llamados años», de resistencia de los demagogos de la Landaburiana, cuartel más tarde de la Milicia Nacional, capilla de donde salió, para ser fusilado en la Puerta de Toledo, D. Diego de León, y, finalmente, ministerio de la Guerra, hasta su traslado al palacio de Buenavista; Consejo Supremo de Guerra y Capitanía general.

La iglesia de Santa Cruz era de las más antiguas de la villa, habiendo sido ermita, y ya parroquia, en tiempo de los árabes, que no eran intransigentes en materia de religión, y, como en otros lugares, dejaban este templo a los cristianos habitantes del arrabal en que se hallaba situado. Ardió esta iglesia en 1620 y en 1763, siendo reedificada en 1767, y guardando algunas notables esculturas de Pedro de Mena, como eran un San Antonio, un Cristo, una Virgen de la Soledad y otra de la Caridad. Santa Cruz, en cuyo altar mayor se guarda, en una urna, el cuerpo del beato Simón de Rojas, era una iglesia famosa, sobre todo por su torre, que se decía que estaba al mismo nivel del cerrojo de la puerta de Santa Bárbara. Esta torre se llamaba Atalaya de la corte, así como la de San Salvador era denominada Atalaya de la villa. El Ayuntamiento pagaba en ambas las composturas del reloj, que en las dos era de propiedad municipal, y gratificaba a los sacristanes cuando tocaban a luego.

En Santa Cruz estaba la Cofradía de la Paz y Caridad, que tenía y tiene la misión de acompañar a los reos de muerte y de pedir su indulto. En Santa Cruz era el enterramiento de los degollados, así como en San Miguel de los Octoes el de los dados garrote, y en San Ginés el de los ahorcados. En la esquina de la plazuela se colocaba un altar con el crucifijo que había de ir hasta el lugar del suplicio con los condenados. Y la víspera del domingo de Ramos, la misma Cofradía se encargaba de recoger las cabezas y los miembros de los descuartizados, que habían estado expuestos en los caminos, y antes de dar sepultura a esos restos, los exhibía en ese mismo y tétrico altar.

En esta vecindad podía hallarse, como

en ningún otro sitio, la cárcel de corte. Este elegante edificio, que hoy es ministerio de Estado, después de haberlo sido de Ultramar, y anteriormente Audiencia y Sala de los alcaldes de Casa y Corte, es obra de Juan Bautista Crescenci, marqués de la Torre, y como dice la inscripción que se conserva sobre la puerta principal: «Reinando la majestad de Felipe IV, con acuerdo del Consejo, se fabricó esta cárcel de corte para seguridad y comodidad de los presos. Año de 1634.» Este palacio cumplía, en efecto, ese objeto de la comodidad, con su elegante traza, la disposición de los dos hermosos patios, su amplia escalera y múltiples aposentos. Un ángel corona la fachada principal, y de ello vino la frase picaresca de «ir a dormir bajo el ángel», con que se indicaba el ser llevado preso.

Ante la cárcel estaba la fuente, coronada por una estatua de Orfeo, cuya bella imagen había sustituido a la de un leoncillo, que, por falta de destreza del artífice, parecía más bien un perro, como los leones de nuestras monedas de cobre. Ese fué el que inspiró el epigrama:

Con el tiempo, con el trato  
de las malas compañías,  
dentro de muy pocos días  
este perro será gato.

Tirso de Molina habló también de esa fuente y de la que estaba delante de la otra cárcel, en la plaza de la Villa, diciéndole de ellas:

Y ya son dos escribanos,  
que aquí hasta el agua anda en pleitos.

Insuficiente para su destino el edificio de la cárcel de corte, hubo que ampliar ésta con la adquisición del convento de los Padres del Salvador, que se hallaba a sus espaldas, entre las calles del Salvador, Concepción Jerónima y calle de Santo Tomás, que también se llamó del Verdugo. Ese caserón fué el que, destinado a Audiencia el palacio de la plaza de Provincia, quedó sirviendo de cárcel de corte hasta mediados del siglo XIX, en que se trasladó la prisión a la casa que edificó Ventura Rodríguez, en la plaza de Santa Bárbara, para Saladero de Tocino, reinando Carlos III, y en la cual estaban ya la cárcel de la Villa y la de Jóvenes. Siendo aquel destaralado caserón mansión de los presos hasta la terminación de la Cárcel Modelo, obra de los arquitectos don Tomás Aranguren y D. Eduardo Adaro, e inaugurada el 20 de Diciembre de 1883.

De la vieja cárcel de corte queda el recuerdo de más de dos siglos de tristeza y de horror. De allí salían a ser azotados y sacados a la vergüenza los condenados por la justicia seglar. Los días del terror fernandino se nos representan con toda su horrible amargura. Vemos a Riego salir conducido al infamante suplicio. Después, en los días románticos, Luis Candelas, allí aprisionado después de una dramática burla del destino, y no saliendo sino para ir a la Puerta de Toledo en último viaje. Espronceda escribió entonces «El reo de muerte».

PEDRO DE REPIDE

## La normalidad en Santander

Cesa el estado de guerra

Santander, 23.—En vista de la tranquilidad que reina en toda la provincia, el gobernador militar resignó el mando en la autoridad civil, cesando el estado de guerra.

Se hacen elogios del tacto demostrado por el general Castell y el gobernador civil. Varias entidades han telegrafado al Gobierno para testimoniarle su gratitud hacia las autoridades locales.

ACCIDENTE FERROVIARIO

## Un soldado gravemente herido

Gijón, 23.—En la línea carbonera de Veriña al Musel ha ocurrido una lamentable desgracia.

A última hora de la tarde del sábado fué conducido a la Casa de socorro por varios compañeros un soldado del regimiento de Ferrocarriles, que presta servicio en la expresada línea carbonera.

Reconocido por el médico de guardia, se le apreció gran desgarrar de tejidos intercostales y brazo derecho. El pronóstico era grave.

Le practicaron la cura de urgencia, disponiéndose fuese trasladado al hospital, a donde le condujeron poco después.

Se llama el lesionado Vicente Notario, de veintidós años, y, como decimos, pertenece al regimiento de Ferrocarriles, y es de los que prestan servicio en la línea de Veriña al Musel.

Al viajar como guardafrezo en una de las garitas de un tren carbonero, cayó sobre la vía, sin duda a consecuencia de una sacudida del convoy, pasándole varios vagones por encima del brazo derecho y produciéndole las graves lesiones que le apreciaron en la Casa de socorro.

Sus compañeros, al darse cuenta del accidente, corrieron en auxilio de Vicente, al cual condujeron sin pérdida de momento a esta población para ser curado.

A consecuencia de la gran pérdida de sangre sufrida, el desgraciado joven se hallaba postradísimo.

## Los poetas del día

El huésped invisible

Las campanas de la torre se columpiaban lentamente, destacando en sonos tristes su inarmonico metal; las campanas dan sus notas en un ligero trillido, y sus voces desmenuzadas con un canto funeral.

Dejas nubes se interponen con sus velos impalpables entre el solido que pesamos y los dardos de la luz, y el solido funeral de los broncos incansables va espaciando su tristiza bajo el hierro de una cruz.

Triste el día, triste el alma, triste el son del campanario, triste y misera la gente, desgarrado el corazón; todo es triste, todo es negro, todo yace en un sudario de amargura indescriptible, porque ha muerto una ilusión.

Cuando lavado la alegría los rinceones de la acenta, derramando a manos llenas los tesoros de la luz, todo risa, todo canto, todo vibra alegrementa, y los ojos van la dicha de vivir en cuando ven.

Y aunque doblan las campanas, nos parece su voz rota un repique jubioso al el placer nos da su son; que el dolor no habita fuera, pues su imagen fría y muda no se agita en las campanas: vive en nuestro corazón.

G. GONZALEZ DE ZAVALA

## Explosión de un petardo

DIEZ HERIDOS

Un petardo en un café.—Contusión y alarma

Zaragoza, 23.—El domingo, cuando mayor era la animación, estalló un petardo en el café Royalty, situado en la plaza de la Constitución.

La explosión fué enorme, y alarmó a toda la población, porque se oyó desde los sitios más lejanos.

El público que llenaba el café quiso salir tumultuosamente del establecimiento, promoviéndose un barullo enorme.

Varias personas se hallaban heridas y lanzaban ayes de dolor.

Esto aumentó la espantosa confusión. El público se agolpó a las puertas del café y se produjo una de esas escenas que se originan cuando la puchedumbre, alarmada, trata de salir con pánico de un local.

Varios militares que se hallaban próximos al lugar del suceso desvanecieron los salbes, y entre ellos y algunos individuos de la Benemerita y de Seguridad lograron encerrar la salida del público, evitando sin duda muchas desgracias.

Dónde estalló la bomba

El aparato que había hecho explosión debió ser colocado en la parte derecha del café, y causó algunos destrozos.

El establecimiento está en el sitio más céntrico y más concurrido de Zaragoza.

En el primer impulso del público de abandonar el local precipitadamente rompió los cristales de las puertas y una gran cantidad de servicios de café que había en las mesas.

Los heridos

Dominada la situación se comenzó a prestar auxilio a los heridos a consecuencia de la explosión, que eran los siguientes:

José Calera Marín, de treinta y dos años.

Mariano Villavieja Román, de veintidós meses.

Emiliano Villavieja Suchar, de cincuenta y tres años.

Anselmo Campos Molina, de cuarenta y cuatro años.

Eduardo Pellicer Taboicas, de cuarenta y uno.

Manuel Cortezo Sufiando, de treinta y dos.

José Carretero, de veintiséis.

Vicente Martín Brianchó, de cuarenta y uno.

Manuel Cortezo.

José Lozano.

Este último fué curado en la Facultad de Medicina; los otros en la Casa de socorro, a donde fueron llevados en automóvil y coches.

Todos tienen erosiones de pronóstico reservado en pies, piernas y manos.

Algunos fueron después a su domicilio por su propio pie.

El aparato fué colocado debajo de un diván, que la explosión rompió por algunos sitios.

La explosión, pues, se produjo por bajo, a ras del suelo.

Los heridos más importantes son Calera y Manuel Cortezo.

El aparato

Se cree que el aparato estaba mal construido y tenía poca potencia. En caso contrario, hubiérase producido una verdadera catástrofe.

Después del suceso.—Un cacheo.—Protestas

El café quedó acordonado y se procedió inmediatamente a un cacheo, reconociéndose muchas armas.

El público protestó enérgicamente contra el atentado, condenando con frases duras el hecho.

Una hora después, el café, en el que se celebraba un concierto, estaba completamente lleno de concurrentes.

Las autoridades.—El Juzgado

Al lugar del suceso acudieron el capitán general, el gobernador civil y el fiscal de su majestad.

El juez de guardia, D. Fernando Valenzuela, practió las primeras diligencias.

Los autores.—Siguiendo una pista.—Camareros culpables?

La Policía ha comenzado a actuar, basándose en una pista que cree segura.

Esta pista tiene su origen en una reunión celebrada últimamente por los camareros, en la que acordaron éstos adoptar medidas energéticas secretas.

Detenidos

Han sido detenidos Vicente Espier, presi-

dentado de la Sociedad de camareros; Ramón Santolaria, Cenón Blanco y Angel Bartolomé, significados camareros.

Créese en el próximo descubrimiento de los autores del atentado.

Más petardos

Han aparecido otros petardos en el café Central, situado en los porches del paseo de la Independencia, y en el café Moderno, establecido en el Coso.

Estos hallazgos demuestran que todo debe a un plan perfectamente organizado.

Los petardos encontrados tenían la mecha apagada y consistían en un tubo de forma de botella, cubierto todo ello con un paño, terminado en una mecha gruesa.

Trabajos de la Policía.—Un detenido.

Dónde se fabricaron los petardos.—Los heridos

Zaragoza, 23.—La Policía ha continuado practicando pesquisas para averiguar quién pudo ser el constructor de los petardos hallados en los cafés Central y Moderno.

Los petardos, que están depositados en el Juzgado, son un tubo de hojalata doble, de cinco centímetros de diámetro y quince de longitud. En la parte superior llevan un pequeño tubo de bronce de cuatro centímetros de longitud y medio de diámetro, que cubría la mecha.

El comisario de Policía, D. Pedro Aparicio, visitó el taller de hojalatería situado en la calle de Palafox, número 16, donde trabajaba el obrero detenido Victoriano Gracia. El dueño del taller es José Chueca, que no tiene nada que ver con el mismo apellido, que tomó parte en los sucesos del cuartel del Carmen, y que tiene excelentes antecedentes.

Entre las herramientas y el material del taller se encontró un trozo de tubo de bronce igual al empleado en los petardos, y cuyo corte coincide con los trozos encontrados. También se halló una tenaza de las llamadas de gas, que en opinión de los técnicos ha servido para oprimir los tubos de los petardos por el extremo que llevaba la mecha.

En el domicilio de Victoriano Gracia se ha encontrado un folleto anarquista, que contiene recetas para la fabricación de bombas asfixiantes, de inversión y otros explosivos.

Victoriano en sus declaraciones ha negado terminantemente que sea el autor de los petardos.

Los heridos mejoran de sus lesiones. El doctor Val Martín ha practicado una radiografía a D. Anselmo Campos, encontrándole cinco trozos de metralla: uno en la pierna y cuatro en la planta del pie. El mayor de los trozos de metralla era del tamaño de un garbanzo.

Han ingresado en la cárcel Bartolomé Santolaria, Espier y Canudo, detenidos también como sospechosos.

Noticias oficiales

El gobernador de Zaragoza ha transmitido los siguientes informes:

«A las tres treinta de la tarde de ayer hizo explosión un petardo que se había colocado debajo de un diván, en el café Royalty. Los destrozos fueron bastantes y mucha también la alarma producida por la explosión, resultando ocho heridos, como víctimas de la explosión, de ellos siete leves y uno grave.»

El Juzgado practica diligencias, y parece que está en la pista para el descubrimiento de los autores.

Se supone que está relacionado el hecho con la huelga de camareros, y se ha decretado la detención de la Junta directiva, algunos de cuyos individuos han sido ya detenidos.

El gobernador ha visitado a los heridos en el Hospital.

La población ha recobrado su aspecto normal.»

## El comercio y las tarifas

Se nos remite la siguiente nota oficiosa: «Se pone en conocimiento del comercio en general que el cierre acordado para el día de hoy es a las once de la mañana y sólo durante el tiempo que dure la manifestación de protesta contra la elevación de las tarifas ferroviarias.»

Se ruega a los señores presidentes y representantes de Sociedades que acudan a las diez y media de la mañana a los locales de la Defensa Mercantil Patronal, Mariana Pineda, 5, desde donde se dirigirán, constituida ya la presidencia de la manifestación citada, al lugar de su organización, Salón del Prado, frente al Banco de España.»

UNA PENA DE MUERTE

## ASESINATO Y HOMICIDIO

Palencia, 23.—Mañana empezará en la Audiencia el juicio oral contra el joven Nicasio Pastor Calvo por los delitos de asesinato y homicidio cometidos en la noche del 2 al 3 de Enero de 1919.

En dicho día regresaban de las ferias de Sarriena, donde habían estado comprando mulas, los tratantes de ganado José Salazar y su yerno, José Jiménez, y el procesado Nicasio, que por primera vez se dedicaba a esta industria para ejercerla luego en Rioseco.

Los tres ocupaban un departamento de primera clase del expreso de Irúa, con otros viajeros.

Al llegar al trayecto entre las estaciones de Torquemada y Magaz, Nicasio, sacando una pistola, hizo dos disparos contra José Jiménez, que iba durmiendo, causándole la muerte en el acto.

Apercibido José Salazar de la agresión de que había sido víctima su yerno se abalanzó contra Nicasio y le golpeó con un bastón.

Nicasio volvió a hacer uso de la pistola y causó también la muerte de Salazar.

El fiscal califica los hechos de asesinato y homicidio, y pide para Nicasio Pastor la pena de muerte. La defensa alega la eximente de un arrebatado de locura.

Están citados 26 testigos.

La vista despierta gran interés, porque el procesado pertenece a una acaudalada familia de un pueblo de la provincia y está emparentado con respetables familias palentinas.

## Cuentistas extranjeros

Un duelo

En un grupo de amigos, el doctor Juan Pascal había declarado un día:

—¡Jamás me batiré! ¡Poco me importa la opinión del mundo!

Poco después de aquello, insultó el conde de V., a la puerta del teatro de que era médico. No quiso desafiarse, sin embargo, y así lo dijo a los testigos de su adversario, que protestaron de su conducta y publicaron un acta.

Sabedor de ello el empresario del teatro, llamó a Juan Pascal y le dijo que prescindía de sus servicios, porque los abonados se lamentaban de que fuese médico del coliseo un cobarde estigmatizado públicamente.

Poco a poco, sus amigos le abandonaron. Y el día de Año Nuevo no recibió tarjeta de ninguno de ellos.

Su misma mujer comenzó a mirarle con malos ojos.

—¡Yo casada con un cobarde!—decía.

Al año siguiente estalló la esperada guerra con Alemania.

Hecha la movilización, hubo que recurrir a los voluntarios. Juan Pascal fué nombrado, a su instancia, jefe de la ambulancia principal de una de las divisiones de la frontera.

El joven médico estaba siempre triste. Su carácter se había ensombrecido profundamente.

El espectáculo de la tontería humana le había hecho duro y poco impresionable. Cortaba, rajaba, cauterizaba en los hospitales de sangre, sin parecer emocionado por los sufrimientos de los heridos.

Confiósele la organización de una ambulancia volante, provista de automóviles, que en los días de batalla recogía a los heridos que caían en las avanzadas.

Una noche su división se encontraba delante de Thionville. Después de un combate de vanguardia había tenido que repliegarse bajo el fuego de la artillería sajona de grueso calibre. Cuatro escuadrones de Caballería cubrieron esta retirada. Con ellos retiróse la ambulancia de Pascal.

Los cañones enemigos hacían fuego sobre una estación abandonada. Cerca de ésta, tras las tapias de un cementerio, los soldados miraban caer los proyectiles, que se hundían en la tierra, agujereándola o sembrándola de cascos de granada y de granos de metralla.

Pascal cuidaba a algunos heridos, cuando un oficial de Caballería, sin casco, acercóse al grupo de oficiales y dijo con emoción:

—El coronel ha sido herido allí en la pradera y son precisos hombres que vayan por él. De lo contrario, se habrá desangrado antes de una hora.

—¡Cualquiera iba! Llovían las bombas sobre la pradera en cuestión, donde habían sido encendidas varias hogueras, para que el enemigo creyese que en ella había vivasques y no bombardease el cementerio.

—¿No va nadie por el coronel?—insistió el oficial.

Todos callaron. Brindarse a ir era exponerse a la muerte.

Juan Pascal aproximóse. Había reconocido al oficial. Era el conde de V...

—Y bien, caballero—dijo tranquilamente—. Si usted me acompaña iré en busca del coronel. Y le curaré provisionalmente, mientras acuden camilleros que puedan llevarle a un hospital de sangre.

El conde de V. no reconoció al joven doctor. Maldita la gana que tenía de exponerse nuevamente en la fatal pradera ametrallada. Pero todos le miraban, y el amor propio pudo más que el miedo en su espíritu.

—Estoy a sus órdenes—murmuró muy bajo. Se cogieron del brazo y se alejaron en dirección al sitio donde el coronel yacía. Las bombas y los schrapnel les señalaban el camino que debían seguir.

Juan Pascal sonreía y el conde temblaba. Era un espectáculo curioso ver a aquellos dos hombres avanzar hacia la muerte, demostrando el uno un valor heroico y tranquilo, y el otro un miedo casi grotesco.

De pronto, el doctor, al pasar junto a una hoguera, fijóse en el rostro de su compañero.

—Yo le conozco a usted... Sí... Usted me insultó en cierta ocasión, y luego deshonróme en los periódicos porque no quise batirme... El conde bajó la cabeza, atormentado por los recuerdos.

Montones de cadáveres les interceptaban el paso.

Desfilaban rápidamente junto a ellos. Llovían las bombas a su alrededor.

El doctor miraba atentamente, buscando el cuerpo del coronel entre aquellos cuerpos yertos y fríos.

En este momento, la mano del oficial pareció temblar ligeramente.

—¿Tiene usted miedo, caballero?—preguntó Juan, volviéndose con solicitud.

El conde estaba de pie e inmóvil. Un obois le había dejado sin cabeza.

Soltóse el doctor y encaminóse precipitadamente hacia el coronel, que gemía a algunos pasos de distancia.

Y al arrodillarse junto a él para curarle su atroz herida, murmuró:

—¡El valor de batirse! ¡Vaya una cosa!

SANTIAGO REBOUL

## BROMAS DE CARNAVAL

Un hombre muerto

Sevilla, 23.—Durante la mascarada del Domingo de Piñata varias máscaras recorrieron las calles céntricas, gastando bromas de mal género.

Al llegar a la plaza del Dos de Mayo entablaron viva discusión con un individuo, en cuya defensa salió su hermano.

Promovióse una reyerta, de la cual resultó muerto, a consecuencia de una puñalada en el costado izquierdo, Manuel Camacho.

También recibieron contusiones otros de los alborotadores, quienes, juntamente con el agresor, han sido detenidos.

# El teatro en provincias

Paco Morano y Ricardo Puga.—Obras nuevas.—El teatro en Sevilla.—La compañía Serrano y la compañía Vilches.—En otros teatros

Continúa Paco Morano en el teatro Principal, de San Sebastián, realizando una excelente temporada, más económica que artística.

Últimamente ha estrenado la obra de Peña y Montenegro, «El niño perdido».

También ensaya, para ponerlo muy en breve en escena, el diálogo de Miguel Portolés «Hemos terminado», que no sólo está llamado a dar la vuelta a España, sino también la vuelta al mundo, a juzgar por los pedidos.

Por el mismo camino también va «El agua del Jordán», la graciosísima comedia de Pacheco y Grajales, que se estrenó en el Coliseo Imperial, y según vemos en los periódicos de provincias, se está representando con gran éxito en los principales de España.

«El agua del Jordán» ha hecho la segunda edición de sus libretos, y eso demuestra la gran demanda de la obra.

En Valladolid, Ricardo Puga ha terminado el primer abono y ya prepara el segundo, que, por los antecedentes, será también muy productivo.

Lo mismo Puga que Morano continúan en su propósito de no venir a Madrid: Los dos recuerdan con tristeza su campaña en el Odeón, cuyo resultado financiero fué desastroso.

Una obra nueva, «Madraza!», han estrenado los elementos de la compañía Plá-Ibáñez, que actúan en el Cervantes, de Sevilla.

Allí trabajará en el mes de Abril la compañía de Arturo Serrano y también la de Vilches, que, después de Madrid, irá a Granada.

En el Tivoli, de Barcelona, se ha reprimado «Balada de Carnaval», asistiendo al estreno Amadeo Vives, que fué llamado a escena al finalizar cada acto.

En el Bosque, «y a todo meter», actúa la compañía de dramas policíacos de Rodríguez de la Vega.

En el Poliorama, la «trinidad» Güell-López-Alonso-Asquerino, que últimamente han puesto en escena «La caseta de la feria», «¿Tienen razón las mujeres?», «El ama de la casa», «Como hormigas» y «Los amigos del alma».

En el España, una compañía regionalista pone a todo trapo «La reina joven».

En el Goya, los elementos de María Palou hacen «La Inmaculada de los Dolores» y «Leonarda».

Y en el Cómico, toda la lira zarzuelera, con «El rey que rabió», «El dúo de La Africana», «Los hombres alegres», «El último chulo», etc., etc.

Y estas son las principales novedades teatrales en provincias.

# Notas médicas

Academia de Medicina

Apareciendo un error de imprenta en el programa de premios y socorros para el año 1920-1921, en lo referente a los premios de la Academia, «Álvarez Alcalá», «Martínez Molina» e «Iglesias y González», en el que se dice que las Memorias se remitirán a la secretaría antes de 1.º de Julio de 1920, se hace saber al público que es hasta dicha fecha de 1921.

Inspectores provinciales de Sanidad

Vacante la plaza de inspector provincial de Sanidad de Salamanca, dotada con el sueldo de 6.000 pesetas anuales, por defunción del que la desempeñaba, se convoca a concurso para la provisión de dicho cargo, y las resultas que puedan originarse con motivo del mismo, entre los inspectores en activo y los excedentes del Cuerpo. La inspección general lo pone en conocimiento de los interesados, debiendo los aspirantes al mencionado concurso presentar sus instancias en el Registro general de este ministerio dentro del plazo de diez días, a contar del 19.

Los médicos municipales

Existe un gran disgusto entre los médicos de la Beneficencia municipal con motivo de la injusta pretensión de que han sido víctimas en el actual presupuesto, pues al mejorar el Ayuntamiento los sueldos de todo el personal administrativo ha dejado en el más absoluto olvido al personal de la Beneficencia, omisión, no sólo injustificada, sino que revela una grandísima desconsideración para unos funcionarios que por su calidad de facultativos han tenido que pasar varios años de estudios para obtener el título académico y efectuar luego una rigurosa oposición, o aguardar más de quince años, los del turno de antigüedad, para obtener un cargo con la asignación anual de 2.500 pesetas. «Una canonja!»

Como los servicios que presta la Beneficencia municipal al vecindario de Madrid, y muy especialmente a la clase pobre, son dignos de toda estima, pese a los comentarios que a veces se hacen con motivos verdaderamente excepcionales, que ni mucho menos deben servir de norma para creer lo que no es cierto, esperamos que el Municipio subsanará el lamentable olvido y que las mejoras otorgadas al personal administrativo las ampliará al facultativo de la Beneficencia.

A este propósito existe el proyecto de pedir a la Corporación municipal una reorganización completa del Cuerpo facultativo, asimilando todos los servicios de Beneficencia, tales como el Laboratorio, Puericultura y plazas de Asilos y otras dependencias, al escalafón general del Cuerpo.

Instituto Cajal

La «Gaceta» publicó ayer un real decreto creando el Instituto Cajal, cuyos principales fines serán:

Promover y practicar los métodos de indagación personal en los diversos ramos de la

Biología; preparar técnicamente a los jóvenes que deseen hacer estudios de esa clase en el extranjero; recoger a su regreso a aquellos que se hayan capacitado de un modo más completo para las tareas del laboratorio; ofrecer lugar de trabajo a un corto número de graduados extranjeros, especialmente de los pueblos hispano-americanos, que deseen familiarizarse con los métodos del Instituto; invitar a profesores extranjeros a hacer cursos prácticos de demostración de métodos propios, y editar publicaciones, mantener al día la información bibliográfica y sostener relaciones con otros laboratorios similares.

Quedarán refundidos en dicho Instituto:

El Laboratorio de investigaciones biológicas creado en 1901, e incorporado al Instituto nacional de Ciencias por real decreto de 27 de Mayo de 1910. Los Laboratorios de Fisiología experimental, Neuropatología e Histología que sostiene la Junta para ampliación de estudios y el personal que convenga incorporar procedente de los Laboratorios de Botánica o Zoología del Museo Nacional de Ciencias Naturales, o de otros Centros que lo ofrezcan.

El nuevo Instituto constará de una Dirección y de cuatro Secciones biológicas: de Histología humana y comparada, de Neurología normal y patológica, de Fisiología y de Patología experimental. Cada una a cargo de un jefe de trabajos que se haya distinguido por descubrimientos científicos de indiscutible valía.

Si la abundancia de labor y la formación de nuevos especialistas en los estudios biológicos lo consienten, podrá ser aumentado el número de secciones o desdoblada alguna de ellas.

Tanto el director como los jefes de secciones tendrán los ayudantes, preparadores, dibujantes y mozos que el desarrollo de los servicios haga necesarios.

Se construirá un edificio donde pueda instalarse el Instituto, y que sea susceptible de ampliaciones si la vida científica del nuevo centro la requiriera.

El Instituto Cajal continuará en relación con la Junta para ampliación de estudios y formando parte del Instituto Nacional de Ciencias, como se hallan hoy los varios elementos que han de integrarlo, según el real decreto de 27 de Mayo de 1910. Dicha Junta presentará al ministerio las bases o anteproyectos que juzgue convenientes para la construcción del edificio e instalaciones a realizar en el mismo.

# El Arte de Imprimir

El XLVIII aniversario

El domingo celebró su anual banquete la Asociación del Arte de Imprimir, en un restaurant de los alrededores de la capital.

Concurrieron más de cuatrocientos tipógrafos, entre ellos muchas compañeras. Cuando terminó el banquete, bastante mediano por cierto, se leyeron trabajos literarios, en prosa y verso, alusivos al acto, escritos por varios asociados, entre ellos un mensaje del Comité de la Federación Gráfica.

Usaron luego de la palabra los representantes de las Sociedades hermanas allí representadas, litógrafos, impresores, encuadernadores y periodistas—en nombre de éstos nuestro compañero López Baeza—. Todos ensalzaron la labor realizada por los tipógrafos madrileños, y dieron consejos para consolidar el triunfo de las mejoras alcanzadas por los obreros del Libro.

A instancias de la concurrencia habló brevemente el abogado D. Pedro Rico, y finalmente habló también el presidente de la Asociación.

Entre los reuniones se hizo una colecta a beneficio de un compañero encarcelado por un delito de imprenta. La recaudación fué entregada ayer al interesado por una Comisión del Arte de Imprimir, designada durante el acto del domingo.

# Cámara de la Propiedad

Como resultado de la votación verificada en esta Cámara para la provisión de los cargos vacantes en la Junta directiva y de algunas representaciones de la misma, ha quedado aquella constituida en la forma siguiente:

Presidente, D. Tomás de Allende; vicepresidente primero, D. Juan de Ranero y Rivas; vicepresidente segundo, marqués de la Vega de Retortillo; tesorero, D. Miguel Martín Hernández; contador, D. Cristóbal Martínrey; archivero-bibliotecario, D. Emilio Ruiz Cañabate; secretario general, D. Vicente Pío Lozano; vocales: marqués de Herrera, D. Timoteo Vázquez Arias, duque viudo de Nájera, D. Enrique Cortés, D. Tomás Sánchez Pacheco, D. Mariano Núñez Samper, D. Julio Martín Fernández, D. Francisco Cañoto Rivas, D. Manuel Cejuela, D. Manuel Salvador, D. Juan García Revenga, D. Marcelo de Usera, D. Rafael Sánchez Cuenca, D. Lázaro Álvarez de Santillán y D. Enrique Iglesias Martín. Representantes: En la Asociación Matritense de Caridad, D. L. Emilio Mendoza. En el Consejo Provincial de Fomento, propietario, marqués de la Fuensanta de Palma. Suplente, marqués de Portugalete.

# CASO DE JUSTICIA

# EL CUERPO DE BOMBEROS

Una Comisión del digno y sufrido Cuerpo de bomberos elevó una instancia, en Noviembre pasado, al Ayuntamiento, pidiendo que las plazas de capataces de todas clases sean cubiertas por rigurosa antigüedad entre el personal correspondiente a la sección en que hubiese ocurrido la vacante, y protestando del actual sistema de examen para el ascenso, por ser injusto en absoluto.

A pesar del tiempo transcurrido nada se ha resuelto acerca de la petición, y como ahora existe una vacante, les interesa grandemente se resuelva la instancia.

Creemos muy justa la petición, por ser la antigüedad el turno más lógico para el ascenso en Cuerpos como el de que se trata.

# Mentidero taurino

Los que vuelven.—Noticias de la novillería andante

Las campanas taurinas bandean en señal de júbilo. Gallito regresa de América cargado de laureles, como un día regresó Belmonte.

También se anuncia el regreso de Lino, que después de seis éxitos—tantos como corridas—en Caracas, celebró su bendición el día 22, en la plaza de Valencia—Venezuela, ¿eh?—, para embarcarse inmediatamente.

Y apenas en Europa reanudará sus faenas, empezando la temporada en Nimes.

El que retrasará a poco su viaje es Flores, que después de cinco corridas, y en vista del éxito obtenido, la Empresa de Lima le ha contratado para actuar en las que han de celebrarse los días 29 del corriente y 7 de Marzo.

Los novilleros se preparan. Unos, como Juanillo, entrenándose en Colmenar; otros, como Ginesillo, después de cansarse de torear en la linta de la ganadería de Albas, firmando corridas sin cesar, y otros, como Ventol-dra, actuando en las tientas y haciendo contratos.

El «noy» Ventol-dra actuará cuatro veces en Madrid durante el mes de Marzo, y en Abril irá a Puertollano y a Murcia, y a Almadén en Mayo.

También Parejito, que ha conseguido crearse una personalidad dentro del arte que cultiva, por su elegante toreo y seguro estilo de matador, tiene firmadas las corridas siguientes: El 21 de Marzo, Granada; 28, Málaga, tres más en la misma plaza, sin fecha; dos en Córdoba, cuatro en Lucena, una en Bémez y dos en Barcelona. Está en negociaciones con los empresarios de Valencia, Bilbao y Sevilla, y en Madrid es seguro que actuará en las novilladas que se celebren durante la cañicula.

Salamanquino, otro muchacho que en la tienta celebrada en la ganadería de Traspalacios llamó la atención de los aficionados por su elegante estilo, ha firmado corridas con las Empresas de Puente Genil, Andújar, Logroño y Medina de Rioseco.

# REHILETE

# Los partidos políticos

Reformistas de Chamberí

Efectuada la renovación anual de cargos, ha quedado constituida la Junta directiva del Comité de este distrito en la forma siguiente:

Presidente honorario, D. Luis de Zuheta y Escolano; presidente, D. Francisco García Zapata; vicepresidente primero, D. Florencio Morales Rubio; idem segundo, D. José María Escobar; secretario, D. Herminio Álvarez; vicesecretario, D. Miguel Balseiro; tesorero, don Joaquín Hernández; contador, D. Ramón García; bibliotecario, D. Eduardo Hernández Pacheco; representantes en la Junta provincial, D. Rafael López Ayora, D. Francisco Menéndez Valdés y D. Enrique Gallur; representantes en la Junta municipal, D. Miguel Villalba, D. Emilio Campi y D. Antonio García Serna.

Igualmente fueron nombrados los 29 representantes para las respectivas Secciones de que se compone este distrito.

Partido radical

Mañana miércoles, a las diez de la noche, tendrá lugar en la Casa del Pueblo Radical la continuación de la Asamblea suspendida el viernes último.

# PARA LAS AUTORIDADES

# Lo que pide el vecindario

CASAS Y CASEROS

El ascensor «convencional»

«En la calle de San Bernardo, 124, existe un simulacro de ascensor. Los inquilinos, una vez que están dentro, se enteran del siguiente ukase: «No funcionará el ascensor antes de las once de la mañana, ni después de las diez de la noche. No se permitirá la entrada de carboneros después de las diez de la mañana. No se repararán los desperfectos que tengan los cuartos al alquilar...» etc., etc.

Además de esto, el ascensor sólo funcionó algún día que otro, y tratándose de una casa de siete pisos creemos que no debe tolerarse.

En el año último el casero subió 25 pesetas el alquiler de los pisos, con la receta de que el que no esté conforme que se mué.

Como suponemos que habrá un contrato en que se establezca el derecho al uso del ascensor, creemos que debe demandarse al casero por incumplimiento de contrato. Porque quejarse a las autoridades municipales es como pedir peras al olmo.

El colmo del abuso

«El dueño de la casa número 9 de la calle de Luis Vélez de Guevara envió a los inquilinos a fines de Diciembre una carta anunciando la subida de los alquileres, que, por lo que al que suscribe se refiere, fué de 17,50 pesetas. Hace unos días recibí otra carta, en la que se me conmina a abandonar la casa para fin de mes si no estoy dispuesto a pagar un nuevo aumento de 32,50 pesetas. No hago comentarios.»

Ni nosotros tampoco. Basta el simple enunciado del hecho para que la indignación estalle, pues eso ya constituye un «verdadero atraco». ¿Se enteran las autoridades? ¿Es que puede consentirse esa vergüenza?

Ni por humanidad

«En Noviembre alquilé un piso en la calle del Cardenal Cisneros, núm. 9. Observé cierta humedad en las paredes, que se hizo entender era debida a reciente reforma. Firmé un contrato por un mínimo de seis meses, con dos meses de fianza.

Pues bien; la humedad continúa, y, por prescripción facultativa, tengo que abandonar el cuarto, después de perder la salud y haberse estropeado los muebles, y al avisar a

casero, éste ha presentado demanda de desahucio.

He de advertir que denuncié la casa a la Junta de Sanidad y nadie se ha dignado girar visita de inspección.»

Esto quiere decir que ya ni por humanidad se avienen algunos caseros a lo que es justo. Recomendamos el asunto al juez, que, si es hombre recto, no podrá por menos de fallar en justicia.

La cuestión del agua

«En la calle de Blasco de Garay, 63, el agua se facilita con cuentagotas y ahora llevamos varios días que carecemos de ella en absoluto. Y teniendo en cuenta que en la casa hay cincuenta y dos cuartos, puede imaginarse cómo andará la higiene.»

Cada día entendemos menos para lo que sirve la Junta de Sanidad e Higiene. Son infinitos los casos como el que se nos denuncia y otros peores; por lo visto, esas fantásticas chapas de colorines, con muchos escudos y letreros, sólo sirven para adorno.

# Contestaciones y rectificaciones

Buen procedimiento!

Contestando a la queja que, bajo este título, publicáramos el domingo, nos dicen: «Que si los retretes estuvieron clavados fué para que los poceros pudiesen limpiar las atarjeas. Y si estuvieron sin agua unos días se debió a que habían robado un trozo de cañería.»

# DE MUSICA

El violinista Celso Diaz

En el teatro de la Comedia interpretó ayer su anunciado concierto el notable violinista Celso Diaz.

El joven «virtuoso» dió la impresión de ser un gran artista. En el concierto en «mi mayor», de Bach; en el aria del mismo, la Romanza andaluza, de Sarasate, y la rondo de lutinas, de Bazzini, hizo gala de ejecución admirable, de excelente mecanismo, de gran seguridad.

Después, en la Rapsodia asturiana, de Villa, esa hermosa página llena de inspiración y poesía, Celso Diaz puso toda su alma de artista, ejecutándola con gran sentimiento, con enorme maestría.

Las ovaciones se sucedieron toda la tarde en honor del gran violinista, que hubo de repetir varios números del programa, superándose a sí mismo.

# La situación económica mundial

Créditos a favor de Austria

Vienna, 23.—Los subsecretarios de Estado Reich y Loewenfeld Russ, han hecho importantes declaraciones ante el Consejo de gabinete relativas a las negociaciones en curso en París.

Monsieur Reich comunicó las declaraciones hechas por el representante de los Estados Unidos relativas a la petición de un crédito de 50 millones de dólares presentada al Senado y destinada a los países más necesitados, especialmente Austria.

Añadió que Inglaterra está dispuesta a conceder también otro crédito de 25 millones de dólares, en cuanto el Senado americano apruebe el crédito interesado y que se habían entablado negociaciones para la ampliación de esos créditos por otros Estados aliados y neutrales.

Declaró igualmente que las negociaciones relativas al monopolio de tabacos continuaban.

Monsieur Loewenfeld Russ dijo que ha conseguido la entrega de 20.000 toneladas de trigo, 20.000 de centeno y otras 20.000 de patatas.

Petición de un crédito

Londres, 23.—El «Daily Telegraph» dice que M. Winston Churchill ha presentado a la Cámara de los Comunes un proyecto de ley pidiendo un anticipo de crédito de 75 millones de libras esterlinas, a deducir del presupuesto total del Ejército, que importa 125 millones de libras.

# DE SPORT

Unión Velocipédica Española

La jira o fiesta ciclista a Alcalá de Henares se llevará a efecto el domingo día 29 del corriente, con el siguiente programa:

La excursión se pondrá en marcha a las ocho y media de la mañana, y como lugar de reunión se designa la carretera de Aragón, empelme de la Ciudad Lineal, haciéndose alto, y como punto de concentración, en el Puente de Zulema.

A las once de la mañana, y en el citado lugar, dará principio el concurso de subida a la Cuesta de Zulema; los concurrentes tomarán la salida individual, con un intervalo de tiempo de un minuto.

Se efectuará la clasificación por categorías, quedando adscritos a la de tercera aquellos concursantes que no estando clasificados como corredores quisieran participar. Los premios consistirán en monedas de oro, todas del mismo valor.

Se abrirá una inscripción por prueba, siendo ésta gratuita; éstas se admitirán en el domicilio del señor tesorero, paseo de la Castellana, 6, hasta el viernes día 27.

La Sociedad obsequiará a todos los socios que estén al corriente en el pago de sus cuotas, y con una merienda, servida individualmente y entregada en el lugar de la fiesta.

Para el mejor orden de la misma los concurrentes se inscribirán previamente, hasta el jueves 26, en el domicilio del señor tesorero, del cual, en el acto de la inscripción, recibirá una tarjeta para canjear por la merienda en el lugar indicado.

También podrán asistir los aficionados no socios, previo abono de cuatro pesetas, sujetándose a las prescripciones establecidas.

# Notas postales y telegráficas

EXAMENES EN CORREOS

Examen previo.—Primer Tribunal.—1.269, Alberto Masal Masedo; 927, José María Inchausti Maciá; 976, Juan Iniguez Vida; 977, César Iquino Lara; Adolfo Irazzo Yuste; 985, José Isuel Zapatel; 986, Castar Janara Valencia, 993, Julián Jiménez Librada.

Segundo Tribunal.—1.095, José López Pas; 1.098, Angel López Pérez; 1.099, Miguel López Pérez; 1.100, Gerardo López Roca; 1.301, Angel Medel Pérez; 1.302, Bernabé Mediano Pérez; 1.303, José Medina Barril; 1.313, Francisco Mendía Trigo; 1.316, Pedro Mengual Taberner; 1.316 bis, Luis Menor Candicho; 1.318, José Mera Poo; 1.323, Isidro Moreno Jamillán; 1.324, Antonio Merino Santolalla.

Tercer Tribunal.—1.442, Pablo Muñoz Velasco; 1.443, Serafin Murcia Marcos; 1.444, Enrique Muro Gomar; 1.444 bis, Manuel Muro Martín; 1.445, Francisco Javier Navarrete Moreno; 1.446, Daroteo Navarro Bonilla; 1.449, Teófilo Navarro Martínez; 1.454, Juan P. Navarro Sánchez; 1.456, Antonio Navas Lora; 1.459, Tomás Nebot Sebastián; 1.460, José María Nestares Benavides; 1.468, Daniel Noriega Guacha.

Primer Tribunal del primer ejercicio.—411, Santiago Fernández García, 10 puntos; 449, Francisco Fernández Muñoz, 10,50; 433, Andrés Flores Fernández; 10,17; 443, Germán Tranco Tari, 11,21; 447, Eugenio de la Fuente Pousa, 12,75; 455, Federico Galindo Lladó, 10,55; 465, Pedro Gallo Terán, 11,15; 469 bis, David Gascórn López, 12,59; 479, Ricardo García Blanco, 10,70; 483, Antonio García de Burgos, 11,55; 505, Juan García Muñoz.

Segundo Tribunal del primer ejercicio.—476, Amancio García Bardón, 10,70; 480, Salvador García Blasco, 13,75; 488, Enrique García Diego Lerma, 10,60; 492, Eutimio García García, 14,65; 506, Marino García Muñoz, 14,80.

Primer Tribunal del segundo ejercicio.—111, Mariano Miranda Marca, 11,01; 119, Pedro Onrubia Rincón, 11,01; 123, José Pérez Fontán, 10,36; 141, Pedro Ródenas Cámara, 13,37; 143, Celso Rodríguez, 16,52; 147, Fernando Romero Robles, 10,61; 163, Manuel Serrano Fernández, 12,35; 165, José Solares Gaspar, 10,10.

Segundo Tribunal del segundo ejercicio.—120, Antonio Otero Álvarez, 14,28; 126, Francisco Pérez Muela, 12,25; 130, Demetrio Pernas Jiménez, 11,15; 142, Juan Rodríguez Carrillo, 10,70; 150, Manuel Semprol Aguado, 12,28; 156, Teodoro Sánchez Martínez, 10,74; 160, Francisco Sanz Montijo, 14,92.

Primer Tribunal del tercer ejercicio.—170, Jacinto Pizarro Fernández, 11,47; 172, José Porear Merello, 12,19; 174, Ramón Pozo Bermúdez, 12,35; 176, Antonio Ramírez Díaz, 14,18; 178, José Relea Campos, 13,61; 180, Félix Remón Adrián, 11,14; 182, Ramón Revuelta Morante, 12,52; 184, José Rivas Alsiná, 14; 186, Anibal Riesco Serrano, 12,81; 188, José de los Ríos Blaner, 11,23; 190, Antonio Rosa Bedoya; 192, Rafael de la Rosa Inderaín.

Segundo Tribunal del tercer ejercicio.—169, Alfredo Piqueras Olivares, 13,40; 171, Juan Pianos García, 17,13; 173, Eulafio Portallan Rodríguez, 17,10; 175, Manuel Prada García, 14,90; 175 bis, Edelmiro Quintanilla, 13,25; 177, Alberto Rams Belonguet; 179, Amosio Remis Álvarez, 14,90; 183, Francisco Rey García, 16,65; 187, Eloy Ripoll del Río, 15,90; 189, Antonio Rivero Vega, 14,11; 191, Eduardo Romero Moreno, 15,60; 195, Vástoriano Rubio Bexerra, 15.

# EMERODROMO

# NOTICIAS

Fallecimiento

En su casa de Valle del Carrizo (Palencia) ha fallecido el notable abogado del ilustre Colegio de esta corte D. Gonzalo Pastor Manchón.

Justa queja

Un suscriptor nuestro, domiciliado en la calle de Embajadores, nos ha visitado para protestar de lo que le ocurrió ayer.

Teniendo a su mujer de parto, acudió a la Casa de socorro de la calle de la Batalla del Salado, sin que el médico se dignase atender su demanda, por lo que su esposa dió a luz sin asistencia facultativa.

Trasladamos la queja a quien corresponda, pues estos casos se repiten con frecuencia y creemos debe ponerse remedio.

Alumnos internos

Se ha acordado, de conformidad con lo propuesto por el decano del Cuerpo médico, aplazar la convocatoria para cubrir plazas de alumnos internos supernumerarios hasta el próximo otoño, facultando a dicho decano para que pueda nombrar 30 internos interinos.

Sociedad de Higiene

La Sociedad Española de Higiene celebrará sesión pública esta tarde, a las seis, en su domicilio del Colegio de Médicos, Mayor, 1, segundo, continuando la discusión de los temas «La mortalidad en Madrid» y «Valor nutritivo que poseen los alimentos del reino vegetal sobre los del reino animal».

Tienen pida la palabra, para el primero, los señores conde de Pinofel, Garrido Latache, Franco Martínez y Lasbennes, y para el segundo, los Sres. Morcillo, Jaramillo y Soriano.

En breve aparecerá la popular y acreditada revista taurina Los Toros, que tanto éxito obtuvo en la temporada pasada, con el nuevo título de GRANA Y ORO, en mayor tamaño que la anterior, con portada en color y ocho planas de texto, por 0'15.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

VIDA SOCIETARIA

DIENESDIENES DE ALMACEN.—Se convocó a los socios de La Actividad a la manifestación organizada para protestar del aumento de tarifas ferroviarias, hoy mutuas, a las once de la mañana, frente a la puerta principal de Correos.

FONTANEROS.—Esta Sociedad celebrará junta general los días 24, 25 y 26, a las seis de la tarde, en la Casa del Pueblo.

CONSEJO DE DIRECCION.—A las nueve de la noche, en el salón grande, habrá reunión de Directivos.

Reuniones en la Casa del Pueblo

Día 24.—En el salón grande: A las siete de la tarde, Vidrieros y fontaneros.

En el salón pequeño: A las seis de la tarde, Embalsamadores; a las diez de la noche, Relojeros.

CAMARA DE COMERCIO

Se ha reunido el pleno de la Cámara de Comercio en sesión extraordinaria, para dar cumplimiento a lo prevenido en los artículos 47 y siguientes del real decreto de reorganización del Consejo Provincial de Fomento, resultando elegidos los Sres. D. Luis García Alonso y D. Hilario Crespo como vocales propietarios, y D. Alejandro R. Bermejo y D. Tomás Sanz Prast en concepto de suplentes.

También se deliberó extensamente acerca de las intervenciones que corresponden a la Cámara en las Juntas administrativas, acordando el pleno que, por el carácter complejo de los expedientes sometidos a la decisión de las Juntas, asistiera en nombre de la Cámara el vocal que en cada caso designe la presidencia, teniendo en cuenta la competencia del vocal en relación con el asunto de que se trate.

Por último, la Cámara discutió la enmienda introducida por la iniciativa de un señor diputado en el proyecto de reforma de la ley de utilidades, sujetando a esta forma de contribuir las Sociedades colectivas, comanditarias simples y cuantas en participación.

Unánimemente apreció la Cámara que la adición al proyecto no significa una mejora desde el punto de vista doctrinal, pues confunde Asociaciones de origen, funcionamiento y responsabilidad diferentes, y deja fuera de esta forma de tributar a los comerciantes individuales. En la práctica será imposible la recaudación del tributo, porque la Hacienda pública carece del instrumento de recaudación indispensable y de una inspección adecuada. Contra tal reforma protesta del modo más enérgico la Cámara de Comercio, por entender que viene, no a producir mayores ingresos al Tesoro, sino a perturbar el desarrollo de la asociación mercantil.

Correo de teatros

CENTRO.—El éxito indiscutible, enorme que ha tenido con su estreno la preciosa ópera española *Una aventura en París*, ha tenido plena, rotunda confirmación en las sucesivas representaciones.

La canción del tenor, el quinteto en el primer acto, la danza de los apaches en el segundo y los cuartetos del tercer acto son repetidos siempre a instancias del público, que aplaude ríbosamente. La enumeración de estos números no quiere decir que los demás no lo merezcan. Todos son aplaudidos, lo mismo que escenas y situaciones que abundan en la obra y que son acogidas en todo su valor.

López Montenegro, Peña y Luna son ovacionados todos los días a la terminación de los tres actos.

De los intérpretes, después de lo dicho en las revistas de los críticos, no hay que hablar. Luisa Puchol, Guadalupe Molina, Oréjula, hermanas Velasco, Gandía, todas bonitas como sol; Ramón Peña, Uliverri, Guillot, Ozores, Sanjuán, Montichelvo, Serra y Valbuena, son, con las lindas trépas, bordadoras de la obra.

Una *aventura en París* anunciamos sería un acontecimiento teatral y el público ha confirmado nuestra profecía.

FOLLETON DE LA LIBERTAD

LA ENCANTADORA

Emilio Richebourg

Andrea creció de punto; pero su reaparición en París era imposible.

El barón de Manoise fue inhumado en el cementerio del Padre Lachaise, y su madre hizo colocar una sencilla lápida, sin más que su nombre y la fecha de su muerte.

El pesar que experimentaba la baronesa se agravaba aún más por la inquietud que le causaba la salud de su hija.

—Dios nos hiere bien cruelmente!—había dicho al médico.—La muerte parece querer arrebatarnos a los hijos. No me ocultéis nada; decídmela la verdad: ¿la vida de mi hija está amenazada?

A estas palabras, el doctor había respondido:—Vuestra hija ha sufrido una impresión demasiado fuerte, que ha quebrantado su organización delicada; pero creo que lograremos vencer al peligro que tanto teméis.

La baronesa tranquilizóse poco con estas frases, mucho más que veía que su hija se iba debilitando de día en día. Cuando el médico la permitió dejar el lecho, no andaba, se

Y claro que el que quisiera ver la ópera española ha de tomarse la molestia de pedir con bastante anticipación, para no encontrarse con el cartelito diario de «No hay localidades».

APOLO.—Hoy martes y mañana miércoles, a las seis y media, *El capricho de una reina*, y a las diez y cuarto, *Pepe Conde*, que desde ayer lunes se representará por la noche a base de tres pesetas la butaca y cincuenta céntimos la entrada general.

ESLAVA.—Mañana miércoles, a las seis, matiné aristocrática de abono, se pondrá en escena el original y nuevo espectáculo titulado *Kursaal*, que tan resonante éxito ha obtenido, y a las diez y media, la comedia de extraordinario éxito, de Felipe Sassone, *La rosa del mar*, éxito personal extraordinario de Catalina Bárcena.

INFANTA ISABEL.—Hoy martes, tarde y noche, la comedia de los Sres. Álvarez Quintero *El mundo es un pañuelo*, que lleva a diario este aristocrático teatro, siendo aclamados autores e intérpretes de esta extraordinaria y preciosa obra.

Pasado mañana jueves, por la tarde, *El mundo es un pañuelo*.

LARA.—Hoy martes, a las seis, la interesante comedia, llena de emoción y ternura, *La muchacha que todo lo tiene*, en la que tanto se distinguen Irene López Heredia, Ernesto Vilches y resto de la compañía, y a las diez, última representación de *Jimmy Samson*.

COMICO.—Los artistas que Enrique Chichote ha contratado para que, en unión de los de su compañía, hagan una temporada del género policiaco, hoy tan en boga, mientras Loreto y él descansan, son: Primer actor y director, Manuel Llopis; primera actriz, Dolores París; damita joven, Rafaela Montero; segundo galán, Julio Soler, y galán joven, Miguel Aguado.

El debut de esta compañía tendrá lugar el próximo sábado, con el estreno del drama norteamericano *El milagro del profesor Wolfram*.

También ensaya la compañía el drama en cuatro actos *El secreto de un hombre de honor*.

Para todas las obras están pintando el decorado los más reputados escenógrafos.

MARTIN.—Hoy martes, a las siete y cuarto, reestreno de la humorada lírica en un acto, dividida en cinco cuadros, original de los Sres. Arniches, García Álvarez y Casero, música de los maestros Valverde (hijo) y Calleja, *El iluso Cañizares*.

Continúan contándose por llenos todas las representaciones de las aplaudidas obras de éxito reciente *Las corrias* y *La perfecta casada*, siendo cada día más aplaudidos los autores, en unión de todos los artistas de la compañía, excelentemente dirigidos por el notable primer actor Salvador Videgain.

COLISEO IMPERIAL.—Habiéndose aplazado el cierre de los teatros, mañana miércoles, a las diez y media, se estrenará en el Coliseo Imperial la preciosa comedia en tres actos *Ardillas y lirones*, original de A. Varado, adaptada a la escena española por López Pinillos (Parmeno) y Tedeschi.

La obra será presentada con gran lujo, y para ella está pintando un bonito decorado el escenógrafo de moda Sr. Martínez Gari.

FUENCARRAL.—En la sección de esta noche, estreno en España del interesante drama policiaco en cuatro actos, original de sir Arthur Robestey, traducido y adaptado a la escena española por dos conocidos periodistas, titulado *El príncipe fumador de opio*.

LATINA.—Hoy martes, a las seis, se pondrá en escena en este popular teatro el melodrama *Las dos huérfanas* o *El registro de la Policía*, que por su interesantísimo argumento, la belleza de las siete decoraciones que en él se presentan y la notable interpretación que le da la compañía de Manrique Gil, ha constituido el más completo y caluroso éxito de la temporada, y a las diez y cuarto, reestreno del chistoso juguete cómico de Muñoz Seca titulado *El último Bravo*.

PARA LER.—Se ha impreso y puesto a la venta la zarzuela de J. Pérez López y Rafael de Miguel *La romería del odio*, recientemente estrenada con gran éxito en el teatro de Novedades.

Bolsa de Madrid

Table with columns for FONDOS PUBLICOS, Bolsas de Bilbao, and various financial data including interest rates and exchange values.

OCURRENCIAS

Una niña muy coqueta se duele de la infidelidad de los hombres. —Todo ha concluido para mí ¡Tengo el corazón hecho pedruzcos! —Y ni siquiera te queda el recurso de reunirlos: te contesta una amiga, porque hace tanto tiempo que los has ido reparando.

Un curioso se acerca a un mendigo que pide limosna a la puerta de una iglesia. —¿Cuánto tiempo hace que pide usted limosna en este sitio? —Veinte años, señor. —Y siempre le he visto a usted con un tñño en los brazos... ¿Tiene usted la bondad de decirme si es el mismo? \* En una oficina. —¿Qué significa esto, Rodríguez? ¿Quién es aquí el jefe, usted o yo? —Desgraciadamente, ya sé que no lo soy— contesta el empleado. —Pues si sabe usted que no es el jefe, ¿por qué dice usted tantas tonterías?

SECCION RELIGIOSA

Santos del día.—Santos Sergio, Montano, Lucio, Julián, Victorio, Flaviano y Pretextato, mártires; Santos Modesto y Edilberto, confesores, y Santa Primitiva, mártir. Cultos para hoy.—Se gana el jubileo de las Cuarenta Horas en la iglesia del Carmen. A las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne; a las cinco, solemne reserva. Desde las dos de la tarde de hoy hasta la puesta del sol del día 25 se gana, visitando en esta santa iglesia la capilla de la V. O. T. del Carmen, con las condiciones debidas, el jubileo de San Matías. La misa y oficio divino son de la feria, con rito simple y color morado. Adoración nocturna. Turno: San Ramón Nonnato. Corte de María.—De las Mercedes en Don Juan de Alarcón, Góngoras y San Millán; de la Paz, en la catedral; María Auxiliadora, en su iglesia, y de la Paz y Goya, en San Martín.

REPRESENTANTES se necesitan en toda España para la fábrica de licores de A. de Burgos Maesso (S. en C.), Málaga.—Proprietarios del año «Alhambra», de fama mundial.

Bebed la deliciosa SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO de Villaviciosa (Asturias)

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—A las nueve y media, despedida del maestro Otto Hess: Primero, Parsifal, segunda parte del primer acto; segundo, concierto, y tercero, tercer acto de La Walkyria. ESPAÑOL.—A las cinco y media, La mesonera de Pinto o El corregidor burlado y La Cenicienta. PRINCESA.—A las cinco y media, El abanico de lady Windermere. COMEDIA.—A las diez y cuarto, Los cañiques. LARA.—A las seis, La muchacha que todo lo tiene.—A las diez, Jimmy Samson. CENTRO.—A las cinco y media, concierto por el Sr. Fernández Bordás y la orquesta Francés.—A las diez, Una aventura en París. ESLAVA.—A las seis, La rosa del mar.—A las diez y cuarto, nuevo espectáculo Kursaal. CERVANTES.—A las seis y media, ¿Tienen razón las mujeres?—A las diez y media, Una lectura y El pobre Rico (gran éxito de risa). INFANTA ISABEL.—A las seis y a las diez y cuarto, El mundo es un pañuelo. APOLO.—A las seis y media, El capricho de una reina.—A las diez y cuarto, Pepe Conde o El mentir de las estrellas. REINA VICTORIA.—A las seis, El as.—A las diez y media, La araña azul. COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media, Mariana.—A las diez y media, El agua del Jordán. NOVEDADES.—A las seis, La Pitúsilla.—A las siete y cuarto, El mantón rojo.—A las nueve y cuarto, La romería del odio.—A las diez y cuarto, El monigotillo.—A las once y tres cuartos, El hombre más barato de España (gran éxito de risa).

FUENCARRAL.—A las seis, La venganza del ajusticiado.—A las diez, El príncipe fumador de opio.

MARTIN.—A las seis, La exposición de la Gloria.—A las siete y cuarto, El iluso Cañizares.—A las diez y cuarto (doble), Las corrias y La perfecta casada.

LATINA.—A las seis, Las dos huérfanas o El registro de la Policía.—A las diez y cuarto, El último Bravo.—Butaca, una peseta; general, 0'20.

ROMEA.—Cine y variedades. Secciones a las seis y media y diez y media.—Carmela España, Bella Nuty, Pilar Jienense, Luz and Ara trio, gran éxito de Damayanti y de Carmen Flores.—Lunes y sábados, aristocráticos.—Miércoles, de moda.—Las variedades empezarán a las seis y tres cuartos y diez y tres cuartos.

CIRCO DE PRICE.—Catedral de las variedades.—A las cinco y tres cuartos y a las diez y media, beneficio de Pippo y Scifert, gran éxito de Emilia Benito, Bella Emilia, Asunción Madrid, troupe Palacios y The Smarts.

ROYALTY.—Martes de gran moda. Siem pre las mejores pelliculas y estrenos.—Pelliculas americanas. Calibre 38, Ceilán pintoresco, El lunar de Moctezuma, Polly, la reina del circo (por la linda Mae Marsh) y Final de una jornada (estreno, por Corinne Griffith).—El próximo jueves, reaparición de la popular Protea, en su nueva creación Protea V.

CINE IDEAL.—A las cuatro y media y a las nueve y media, estreno El final de la jornada (creación de la gran actriz C. Calvert), Polly, la reina del circo (por la genial Mae Marsh) y otros estrenos.

PRINCIPE ALFONSO y CINEMA ESPAÑA.—Empresa Sagarra.—Orden del programa: Metz y sus alrededores (panorámica), Charlot en la calle de la Paz (último día), El antifaz siniestro (episodios primero y segundo, por Antonio Moreno), Amor y farmacia (muy cómica) y La condesa Sara (por Francesca Bertini).

MADRID CINEMA, Malasaña, 6.—Éxito enorme: Desacuerdo entre doctores, El supuesto traidor (estreno, por Mae Marsh) y décimotercero, décimocuarto y décimoquinto episodios, final de la serie El monte Trueno.—El jueves, reaparición de Protea V (estreno).

PROYECCIONES.—Grandes secciones. El guante rojo (tercera jornada, por María Walcamp), El genio alegre (por Francesca Bertini, según la obra de los hermanos Quintero), Crispín, barbero modernista (cómica, dos partes), Sem, en la portería (cómica).

GRAN VIA.—Continúa de cuatro a una. Estreno El ojo de la noche, éxitos El antifaz siniestro (primero y segundo episodios), La derrota de las furias (por la Menichelli) y otras.

MUSIC HALL PALACE HOTEL.—A las seis y media y diez y tres cuartos, reprise de la revista de gran éxito El capricho del diablo (con nuevos números). Toman parte bellísimas opletistas y bailarinas.

MADRID CONCERT, Atocha, 68.—Music-hall de primer orden. Varietés selectas. Restaurante. The tango a las seis y media de la tarde. Souper tango después del espectáculo. Éxito grandioso.

IDEAL ROSALES.—Todos los días, amenas variedades. Casino. Restaurante, cinco pesetas cubierto. Souper tango.

SALON CHANTECLER.—A las siete y a las diez y media, éxito de Chelito. Sugestivos vodeviles. A la una, grandes fiestas en el cabaret Chelito.

BARBIERI.—A las diez de la noche, sección de variedades. De doce y media a la madrugada, gran baile de artistas.—Entrada de caballero, una peseta.

FRONTON MADRID.—A las diez, Enriqueta y Marichu contra Anita y María Consuelo.

FRONTON MODERNO.—Por la tarde, Angel y Jesús contra Uria y Lasa, y Rosita y Felisa contra Ursinda y Carmela.—Por la noche, Eibarresa contra Ursinda, y Badiola y Quintana contra Pérez y Perea III.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Andrea supo la muerte de Enrique, primero por el marqués de Sombreuil, después por diferentes periódicos que leyó con avidez.

Durante quince días pareció mostrarse algo afectada, aunque en el fondo no le era desagradable que hubiese venido un acontecimiento cualquiera a aumentar la celebridad de su nombre.

En breve se dijo que todo aquello había sido un mal sueño, que necesitaba olvidar, y como no era mujer de apiadarse largo tiempo de desgracias ajenas, volvió a desvanecerse pronto con su ambición, y siguió hacia el porvenir, que veía siempre lleno de risueñas promesas. Comprendía, sin embargo, que no le convenía presentarse por entonces en París, y se decía: —Es preciso ver la Italia, la Alemania; es preciso ir a Rusia...

Por esto, cuando el marqués de Sombreuil la propuso volver a París, se excusó, por el momento, aunque más que el delito del duelo iba a ser juzgado y el marqués mismo no podía tomar ninguna determinación.

El marqués fue condenado a quince días de prisión y a cinco los testigos, y como tenía empeño en dejar cuanto antes terminado este asunto, se constituyó en seguida prisionero.

Andrea, entretanto, tuvo tiempo de reflexionar, y cuando el marqués volvió, la estación estaba adelantada, algunos bañistas empezaban a llegar a la costa, y el marqués dijo a su amada: —Os agradecería pasar aquí todo el verano? Si no queréis volver a París; este retiro no puede ser más grato.

—Señor marqués, podemos salir de Etrétat cuando queráis. —¿Y a dónde iremos?

—A donde queráis, con tal que no sea a Francia. —¿Deseáis ir a Alemania? Iremos a Baden, a Ems... dos ciudades de baños, donde abundan los extranjeros.

—Está bien; vamos a Alemania. Tres días después dejaban a Etrétat, llegaron a París, donde se detuvieron veinticuatro horas en el más riguroso incógnito, y sólo para que el marqués diese algunas órdenes y tomase dinero.

En Baden y Crás, como en todas partes donde se detuvo, Andrea excitó la curiosidad, la admiración, y hubo hombres de todas las naciones que envidiaron la dicha del marqués de Sombreuil y trataron, por todos los medios, de fijar la atención de la adorable francesa, que apenas les otorgaba la merced de una sonrisa.

Cuatro meses pasaron recorriendo la Alemania, hasta que ya un día dijo Andrea: —Creo que ya no debemos ir más hacia el Norte; en Rusia el invierno no debe tener ningún atractivo; visitaremos a San Petersburgo el próximo otoño.

—¿Queréis que volvamos a París? —Todavía no. —¿A dónde queréis ir? Bien sabéis que mi anhelo es daros siempre gusto.

Una sonrisa le dio gracias, y la joven exclamó: —Quisiera pasar el invierno en Italia. Poco después entraban en Italia por el Tirolo, y después de permanecer algunos días en Venecia se encaminaron a Florencia, donde dijo Andrea: —Señor marqués, esta ciudad de monumentos y de palacios me agrada mucho; aquí deseo pasar el invierno.

Para el marqués este deseo fué una orden, y al día siguiente había alquilado un palacio

en medio de un jardín, lleno de flores, de arbustos, de sombras deliciosas. Tenía un carruaje con magníficos caballos del Piamonte, y además de Luisa que la seguía en todos sus viajes, tres criados a su disposición.

Como el barón de Manoise, el marqués ponía al servicio de sus caprichos toda su fortuna.

En Florencia, como en París, Andrea fijó todas las miradas, fué la reina de la moda, dió fiestas espléndidas, donde se oyeron los primeros artistas del mundo, y reinó como soberana entre la multitud de admiradores.

XX Justo castigo

El marqués de Sombreuil, desprendido, generoso en todas ocasiones, lo fué extraordinariamente con su amada, y para servirnos de una expresión familiar, diremos que el dinero parecía derretirse en manos de Andrea.

Hacia el mes de Febrero, cuando las sumas y los créditos que había llevado a Italia se consumieron, tuvo necesidad el marqués de volver a París para procurarse nuevos recursos.

En menos de ocho meses, el marqués había derrochado cerca de doscientos mil francos, que suponían una mitad de su capital, tomada a préstamo sobre sus rentas vendidas, y a esto había que añadir sesenta mil francos que le había producido a Andrea la venta de su rico mobiliario de la calle Pasquier, llevada a efecto por un hombre de negocios.

COMPRA PAPELETAS DEL MONTE, ALHAJAS, MANTONES DE MANILA Y ANTIGÜEDADES

GRANDES Y PEQUEÑOS IMPRESOS ECONÓMICOS CRESPO

No dejar de visitar esta Casa para vender o comprar

PLAZA D. L. ANGEL, NUMERO 2 (esquina a Cruz)

Fernando VI, y traviesa de San Mateo, núm. 1.—MADRID.

DEFUNCIONES Y FUNERALES

Precio: Una peseta línea

Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en nuestras oficinas...

Don Antonio López Bravo y Alonso falleció ayer, a las siete, a los sesenta y seis años...

El niño Ernesto de Avilés y Lacárcel ha subido al cielo, a la edad de un año...

La niña Teresa Justo Martínez y Jiménez ha dejado de existir ayer, a los diez años...

Doña María Reyes López Galán falleció ayer a los cincuenta y cinco años...

Doña Elena Martínez Serrano ha dejado de existir ayer, a los sesenta y tres años...

RECORDATORIOS LA CASA MAS ECONOMICA

LA HISPANA-Seguros Domicilio social.—Alcalá, 47, Madrid.—SEGUROS DE ENFERMEDADES...

LINIMENTO GÉNEAU SOLO TOPICO 10 años de Exito No mas FUEGO No mas deladuras

Gillette la máquina de afeitar mas perfecta Gillette Safety Razor S.A.E.

XV ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Luis Martínez Alcobendas DEL COMERCIO DE ESTA CORTE Falleció el día 23 de febrero de 1905 R. I. P.

SEÑORA pide usted siempre los finísimos perfumes Flor de Loto Loción, colonia, polvos, crema...

Propaganda en la Prensa de España Presupuestos gratis AGENCIA DE PUBLICIDAD URGOITI, SALAS Y PORRERO

PHILIPS ARGA una luz blanca incomparable Da mejor luz a la mitad de su coste FABRICACIÓN HOLANDESA

Anuncios para LA LIBERTAD y demás periódicos, se admiten en el CENTRO GEOGRAFICO Puerta del Sol, 6, principal derecha MADRID

PRESERVATIVOS Gato, La Mascota (Fundada en 1895) Catálogo gratis enviando sellos TRABAJO FEMENINO Señoras y señoritas obtendrán una fácil e inmediata ayuda...

SECCION POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

ALMONEDAS

Almoneda urgente. Alcobas, comedor, piano, máquina Singer, mesa billar, armarios, colchones, camas. Barco, 8.

Plateros se necesitan oficiales y un mozo. Ayala, 106.

Hacen falta aprendices adelantados imprenta, Leganitos, 34.

Falta mu-bacha sepa guisar, hay número. Bailén, 51.

Necesito oficiales bordadoras en oro y aprendices adelantadas. Palma, 3, cuarto.

COMADRONAS

Partos, Asunción García. Hojalateros, pedales, consultas, embalsamos. Gran reserva. Mostenses 19.

L a casa que más paga alhajas, Atocha, 7.

Compro mobiliario completo, muebles sueltos, colchones, alfombras, cortinones, ropas, máquinas coser, escribir, bicicletas, gramófonos...

Opositores, padres, profesores todos. La Enseñanza, Ruiz, 23, única revista general; no es órgano de Académias, informa desinteresadamente. Unica trise: anal noticia corriente oposiciones. Presentación solicitudes, documentos y consultas gratis. Pídase circular. Cuestionarios para todas oposiciones.

Se admiten huéspedes. Velarde, 6, segundo izquierda.

MODISTAS Modista, Regueros, 10, principal. Precios módicos. Teresa, Hechura sastre, 20 pesetas; fantasía, 15. Leganitos, 16, principal.

Buena cacharrería, dos huecos, sótano, vivienda. Razón, Olmo, 24 duplicado.

VARIOS Vera. Plisados faldas y vestidos, vainica. Carretas, 3, primero. Onduladora domicilio. Ramón de la Cruz, 6, bajo.

La Marquesina: Tetán, 16

Se venden lúts blancos legítimos pomerania. Espartinas, 6, primero. Automóvil Delhay 12-16, se vende barato. San Bernardo, 102.

ALQUILERES

Se desea arrendar monte de caza. Progreso, 9. Anuncios. Cedo gabinete alcoba exterior sin. Aduana, 29, segundo derecha. Cédese alcoba. San Pedro, 22, tercero izquierdo.

Necesitanse carpinteros. Calvo Asensio, núm. 3.

Chico o persona para reparar coche. Ferraz, 66, cabrería. Modista faltan aprendizas. Estanislao Figueras, 6.

Necesito chico de quince a dieciséis años con buenas referencias para acompañar a comisionista ciego. Diríjase Juan de Ollas, 5, bajo (Cuatro Caminos).

Sastre señoras faltan oficiales y aprendizas. Gutiérrez. Marqués del Duero, 5.

Partos, hospedaje. Rogella Santos. Consultas reservadas. Hay especialista. Monteción, 16.

Partos, Juana Molina. Consultas reservadas, Jorge Juan, 53.

Compro alhajas, papeletas del Monte, dentaduras usadas. Santa Isabel, 34.

Contabilidad, clases particulares, oficial Banco España. Ventura Rodríguez, 16, Benaliges.

Contabilidad, clases particulares, oficial Banco España. Ventura Rodríguez, 16, Benaliges.

Traspasos Traspaso carnicería, gran sitio, poco alquiler, para lo mismo, otra industria. Avenida Plaza Toros, 17, Bardarán.

Traspasos

Traspaso casa de viajeros. Puerta del Sol, acreditada. Concepción Jerónima, 4, Bar Colisoy, de 4 a 5.

Trabajo femenino. Señoras y señoritas obtendrán una fácil e inmediata ayuda a sus gastos...

Señora estable pagaría mitad piso, sitio céntrico, casa poca familia. Ofertas escritas: Sra. Pardo.—Fuencañal, 12, Agencia Reyes.

Urgente, tres motocicletas desde 800 pesetas. Velazquez, 12.

Fábrica de caramelos (Pirul). Patentedo y modelo de fábrica. Norte, 15, Madrid.

COLOCACIONES

Joven empleado desea ocupación tardes. Luciente, 3, principal. Sra. viuda regentaría casa señor solo. Divino Pastor, 9, 1.º izquierda.

CHICOS DE CATORCE A VEINTE años para empaquetar, faltan. Españolito, 10, laboratorio.

Mujeres para lavar y fregar. Ganando dos pesetas, se necesitan. Carrerón. San Jerónimo, 43, principal.

COMPRAS

Compro vestido de ocasión alhajas, relojes, gramófonos, discos, gabinetes, gabardinas y otros objetos. Colón, 15.

CONSULTAS MEDICAS

Tuberculosis ósea. Enfermedades del pecho, anemia; se curan radicalmente en Lucana, 35, Policlínica. Consulta, cinco a ocho noche.

ENSEÑANZAS

Balés salón, enseñanza rápida. Plaza Santa Ana, 17.

HUESPEDES

Pensión Levanta Habitación para dos, tres amigos. Carretas, 4.

JABON DE LAS MONEDAS El mejor jabón de tocador UNA PESETA LA PASTILLA CON MONEDAS DE ORO Y PLATA DENTRO DE LA PASTA